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FetEtős szenkeszrű 

Hagyon sokat beszélnek 
apság nacionalizmusról, amelyet minden 

rt és minden érdekcsoport másként és 

ásként magyaráz. Hogy ez a különféle ma- 

E arázata egy és ugyanazon fogalomnak le- 

hetséges, azon nem szabad csodálkozni, mert 

a a politikai pártéletben rendszerint nem a 

zombot varrják a kabáthoz, hanem a kabá- 

tot a gombhoz, ami végeredményben a fel- 

rrás után már nem látszik, hiszen a kabát 

Is megvan és a gomb is megvan, egymással 

szoros összefüggésben. Azt zután már nem 

igen keresik, hogy a meglevő kabáthoz varr- 

ták a gombot, vagy pedig a talált gembhoz 

vásároltak kabátot. Ezért természetes, hogy 

a nacionalizmus is más-más magyarázatot 

nyer az egyszerü fejbeveréstől a tudomá- 

nyos professzori meghatározásig. Mivel 

azonban a tényekkel számolni kell, a nacio- 

nalizmus pedig létező valóság, érdekünk 

megtudni, hogy az egyes pártoknak, melyek- 

kel hol párhuzamosan igyekszünk haladni, 
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volna szabad tagadásba venni azt, hogy egy 
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és ugyanazon az állami földterületen több 

nemzet is megtalálhatja megélhetése felté- 

teleit. Az ő elméletük szerint azonban nem- 

zet és föld elválaszthatatlan fogalmak, ami 

az államra alkalmazva igaz is, de ném igaz 

abban az értelemben, amint ők hirdetik. ők 

ugyanis azt mondják, hogy egy bizonyos 

földterületen csak egy és ugyanazon nemze- 

tiségü nemzet fiainak van létjogosultságuk. 

Más a nemzetiségi nemzet és más az állam 

egészét alkotó nemzet. A nemzetiség egyma- 

gában nem jelent államot, amit bizonyit, 

hogy sok milliónyi ukrán él a földön, még 

hozzá egy és ugyanazon az összefüggő föld- 

területen és mégsem alkotnak államot. A 

nemzetiség szerinti nemzet és az állam sze- 

rinti nemzet fogalma nem fedik egymást. 

Azt valószinüleg Cuzáék sem tagadják, hogy 

például az Amerikában élő románok szintén 

tagjai a román nemzetiség szerinti nemzet- 

nek, de viszont nem tagjai a román politikai 

nemzetnek. Olyan vitathatlan tények ezek, 
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melyeket a tudomány már régen megállapi- 

tott. A romániai politikai nemzetnek egyen- 

rangu tagja mindenki, aki román állampol- 

gár, tartozzék bármely nemzetiséghez. Mond- 

hatják azt, hogy nem román, mondhatják, 

hogy ilyen vagy olyan nemzetiségü, 

csak éppen azt az egyet nem mondhatják, 

hogy idegen. Idegen ezzel szemben minden- 

ki, aki nem román állampolgár, tartozzék 

szintén bármely nemzetiséghez, ha az mind- 

járt a román lenne is. Allamjogi szempont- 

ból igy az amerikai állampolgársággal biró 

román nemzetiségü idegen Románia szá- 

mára, viszont nem idegen az a magyar, né- 

met, orosz, ukrán, vagy bármilyen nációból 

kiszakadt ember, aki román állampolgárság- 

gal rendelkezik. Sántitanak a cuzista elmé- 

let egyes megállapitásai. Azok is, melyek ki- 

vül esnek a tudományos tételeken. Igy na- 

gyon furcsa az, amit a humanizmusról mond. 

Humanizmus ner1 létezik a nemzeteken ki- 

vül. Azt kell hinnünk, hogy egyes pártokon 

belül sem létezik, bármennyire nemzetiek- 
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nek és keresztényieknek is nevezik magukat. 

A cuzista elmélet nem jelent kevesebbet, 
minthogy Romániában csak a fajrománok 

nak van létjogosultságuk, a többiek tehát 

pusztuljanak; ezt megtehetik vagy szabadon 

választott módszer szerint, de ha nem tud. 

nák magukat elhatározni, ugy majd gondos- 

1odik róluk az elmélet - ha sor kerülhet 

gyakorlati megvalósitására. A kulturáról is 

szólnak, amely csak a nemzeti életen belül 

nyerhet szolgálatot. Mi ugyan ugy tudtuk, 

hogy a kultura egyetemes ugy teremtő ere- 

jében, - amivel nem tagadjuk a nemzeti 

érzés nagy hatóerejét a kultura fejlődésére 

- mint kihatásaiban, de ha Cuzáék az ellen- 

kezőjét állitják, akkor ugy kellene lennie, ha 

a valóságban nincs is ugy. Ha azonban az 

emberi jogok közé tartozik, hogy a nemzet 

nemzeti kulturát teremtsen, akkor miért 

akarja megvonni ezt a jogot Romániában a 

nemrománoktól? Csak nem annak az embe- 

riességnek a nevében, amely szerinte szint- 

ugy csak nemzetek életén belül van meg?! 

hol pedig kényszerüleg szembe kerülünk ve- 

lük, mi a felfogásuk, mi az elméletük a na- 

onalizmusról. Legujabban a nemzeti ke- 

resztény párt, Cuza és Goga pártja, hozta 

yilvánosságra nacionalista elméletét és a 

társadalmi osztályok közötti harcról való 

éleményét. A nacionalizmus - mondják 

uzáék - elmélet, mely azon az egész világ 

által észlelt tapasztalati tényen alapul, hogy 

az emberiség különféle nemzetekből tevődik 
össze és ezen nemzetek mindegyike egy bizo- 

nyos meghatározott területen él. Nemzete- 

ken kivüli vagy nemzeteken felüli ugyneve- 

zett humanitás nem létezik, legfeljebb min 

képzeletbeli elgondolás. A történelem arra 

tanit, hogy emberiesség soha nem volt csak 

] nemzetek által, amelyeknek nemzetisége 

természetes erő és megteremtője az emberi 

civilizációnak. A égi érzés kifeje- 

zője ennek a természetes hatalomnak, ez 

uralja az emberiséget az egyes nemzeteken 

1 Eeresztül és ez teszi lehetővé, hogy ezek hi- 

vatásukat teljesithessék, nemzeti kulturá- 
juk segitségével, fejlesztve egyéni tulajdon- 

ságaikat. A párt elméletével kapcsolatban 

azután beszélnek arról, hogy miként kelet- 

keznek az egyes osztályok, amelyek a nem- 

zeti akarat végrehajtószervei. Az állam a 
nemzet szervezett hatalma és elsőrendü fel- 

adata, hogy az egyes osztályok között bizto- 

sitsa az összhangot, mindegyik osztály érde- 

keinek szolgálata által. A nemzetek létezé- 

sének célja, hogy megteremtsék saját 
nemzeti kulturájukat, amely minden emberi 

kulturának alapja. A kultura feltétele a 
nemzeti osztályok összhangjának biztositása 

és progressziv fejlődésük szolgálata. Ezért 

- fejezi be a bennünket érdeklő fejtegeté- 

seket a pártvezetőség - a nacionalisták, 

árhol, éljeneki is a világon, határozott ellen- 

felei az idegeneknek, akiknek természetelle 

imistalt 

ny elméletnek, mert flagráns 

Ennél az elméletnél is láthatjuk, hogy egy 

glevő politikai gombhoz kerestek egy ka- 

tot. Mindaz, amit a nacionalizmusról 
és 

mnok következményeiről állitanak, csak 

gy gadható el, ha feltesszük a pártpoliti- 

szemüvegét és azon keresztül azt vesszük 

, ami éppen jól esik, vagy elméletünk 

t ósitá tet 

Londonnak nagy szenzációja van. Az 

angol fővárosból tegnap délután a világ 

minden tájékára röpitették a hirt, hogy 

Edward angol király , ellen egy ka- 

tonai ünnepség alkalmával merényletet 

kiséreltek meg, amely azonban szeren- 

csére nem sikerült. A legelső jelentések 

szerint az angol király tegnap délelőtt a 

Hyde-parkban megtartott ünnepség al- 

kalmával személyesen adta át az uj le- 

bogókat a gyalogos testőrség hat zászló- 

aljának és ezen ünnepély során sulyos 

incidens játszódott le. 

Egy ismeretlen ember ugyanis 

áttörte a rendőri kordont és a 

kiráy felé rohant. A rendőrség 

azonban az illetőt még idejében 

lefogta és azonnal az őrszobára 

kisérte. A letartóztatott ember 
zsebében revolvert találtak. 

A nagy szenzációt keltett esetről 

gyors egymásutánban érkeztek a részle- 

tekben bővelkedő jelentések és ezek sor- 

rend szerint a következő ujabb adatokai 

közölték a nyilvánossággal: A király 

éppen befejezte a testőrségi zászlóaljak 

felett a szemlét és lóháton elindult a csa- 

patok élén a Buckingham-palota fele, 
amikor a nézők arra lettek figyelmesek, 

hogy egy ember áttöri a rendőrkordont 

és gyors léptekkel a király felé siet. 

Ugyanakkor az is látható volt, hogy az 

ismeretlen férfi kezéből kiesik egy 

rongydarabba csavart tárgy, amely né- 

hány centiméternyire a r lovától a 

kövezetre esett. 

Szemtanuk szerint eza leesett 

tárgy, amelyről kiderült, hog 

revolver volt, a király lovának 

oldalát érintette, de nem sült el. 

A király azonnal észrevette a történte- 

ket és egy pillanatra ugy látszott, mint- 

ha le akarna szállni a lóról, de azutan 

nyugodtan tovább folytatta utját. Az 

incidens után a királyi palotában kije- 

lentették, hogy a király támadójának re- 

volvere nem érintette a király lovának 

oldalát. Más szemtanuk viszont azt állit- 

ják - és ilyenkor minden ember más- 

képpen látja az eseményeket -, hogy a 

revolver igenis surolta a ló oldalát és 

ennek következtépen a paripa fel is 

ágaskodott. A király ugyanebben a pilla- 

natban hátranézett, két rendőr pedig 

rögtön lefogta a támadót. 

Közben egy másik ember is je- 

lentkezett és ki akarta társát 

szabaditani a rendőrség kezei 

közül. 

A rendőrök erre sipjeleket adtak le és 

több társuk segitségével a támadót ar- 

talmatlanná tették, egyben megvédték a 

nép dühe elől, amely az ismeretlen férfit 

meg akarta gyilkolni. Egyes szemtanuk 

szerint egy asszony ütötte ki a revolvert 

a negyven év körüli férfi kezéből. 

Délután három órakor a Scotland 

adta ki: 

nepség végeztével visszatért a Hyde- 

petihel a királyi palota feló a Constan- 

Vard a következő hivatalos jelentést 

Amikor a királyi menet a testőrség 

zászlóátadása alkalmával rendezett ün- 

tin-Hill utvonalon közel a ellnsten 
ivhez, 

egy ember kivált a tömegből, 

de egyelőre még nem lehetett 

megállapitani, hogy mi történt. 

A király és az őt kisérő csapatok között 

a kövezeten egy revolvert találtak. A 

támadót azonnal őrizetbe vették és elő- 
állitották az őrszobába. A revolvert nem 

sütötték el, de négy golyóra volt tölt 

A londoni délutáni lapok már na; 

cikkekben foglalkoznak az incidenssel 

és azt állitják, hogy merényle- 

tet kiséreltek meg Edward ki- 

rály élete ellen 
A lapok tudósitásai szerint, amikor : 

menet a királyi palota felé megindult, 

közönség soraiból, amely lelkesen élte 

férfi és felemelte karját a király 
Ebben a pillanatban reávetették m: 

kat az emberek és az illetőt ártalmatl 

amelyet azonban a a rendőreég elv 
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tás 

bott volna, a másiknál pedig 

revolver volt. 

Amikor ugyanis a király - mondja ez 
a jelentés - a Hyde-park széléhez ért, 

a tömegből előugrott egy ember, akinek 

kezében parittyaszerü tárgy volt és ab- 

ból sulyos darabot repitett a király felé. 

A dobás a király lovának szerszámjaát 

érte, 

mire a ló felágaskodott. 

A király azonban pillanatok alatt vissza- 
nyerte uralmát a ló felett, azután nyu- 

godtan abba az irányba fordult, ahon- 

nan a támadás történt. Közben óriási 

riadalom támadt, lovasrendőrök vág- 

tattak elő és körülvették a támadót. 

Hat rendőr lefogta a merénylőt, 

ártalmatlanná tette és fejük 

fölé tartva vitték ki a tömegből, 

nehogy agyonüssék. 

Azután autón a rendőrségre mentek vele. 
Nem messze ettől a helytől ugyanabban 
az időben a rendőrség elfogott egy két- 
ségbeesetten hadonászó embert és az 
egyik tanu szerint néhány perccel később 
revolvert látott a földön. Ez a fegyver a 
másik merénylő kezéből esett volna ki. 
A támadást követő pillanatok alatt a 

király kiséretében levő tisztek azonnal 
körülfogták Edward királyt, hogy tes- 
tükkel védelmezzék. A tömeg közben 
óriási lelkesedéssel ünnepelte a királyt 
megmenekülése alkalmából. 

A merénylő 
egy londoni ujságiró volt 
Ujabb londoni jelentés szerint 

az a beállitás, mintha a király 
ellen két személy kisérelt volna 
meg merényletet, semmiféle 
konkrét adattal alátámasztva 

nincsen. A rendőrség hivatalos 

jelentése szerint csak egy em- 

bert fogtak el és ez George An- 
drev Mac Mahon londoni ujság- 

A rendőrségen kihallgatása aikaimával 
állitólag csak ennyit mondott: 

- Mindennek Sir Simon az 
oka. Tegnap irtam neki, ma pe- 
dig távbeszélőn hivtam fel, ie 

minden hiábavaló volt. Remé- 

lem, hogy őfelségének nem tör- 
tént semmi baja. Nem akartam 

bántani a királyt, tettemnek cél- 
ija csak tiltakozás volt. 

A rendőrség a merénylő kihallgatása 
mután nyolc napos vizsgálati fogságot ren- 
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delt el. Nyelc nap mulva jegtalan lőfegy- 

ver birtoklása cimén indul meg ellene az 

eljárás. Azt a nőt, aki a merénylő kezéből 

a revolvert kiütötte, a tömeg a vállára 

vette és hosszasan éljenezte. 

Londoni legujabb jelentés szerint ál- 

talános csodálkozást keltett az a nyuga- 
lom és hidegvér, amelyet az angol király 
a kritikus percekben tanusitott. A 
rendőrség előtt a merénylő kijelentette, 

A merénylet tegnap már szóba került 
az angol parlamentben is. Az alsóházban 
Simon belügyminiszter Atlee őr- 
nagynak, a munkáspárt ellenzéki vezé. 
rének kérésére röviden ismertette a 
rendőrségi nyomozás adatait, majd eze- 
ket mondotta: 

Meg vagyok győződve, hogy az egész 
ház mélységes hálát érez, amiért ilyen 
gyorsan elhárult az őfelségét fenyegető 
sulyos veszedelem. 

Az alsóház valamennyi tagja hosszan 

Mitler üdvözlő távirata Edwardhoz 

hogy London egyik nyugati városne- 

gyedében van a lakása. Ismételten tilta- 

kozott az ellen, mintha komoly merény- 

letet akart volna a király ellen elkövet- 

ni. Csak tiltakozás volt a célja. 

A merénylőnél az eldobott 

pisztolyon kivül két tölténytár 
volt tele éles töltésekkel, to- 

vábbá a király arcképe és egy 

londoni lap legujabb példánya. 

Ugyanezt a kijelentést lord Halifax 

pecsétőr megismételte a felsőházban is. 

Hitler német birodalmi vezér teg- 

nap Berchtesgadenből a következő üd- 

vözlő táviratot intézte az angol király- 
hoz: 

- Éppen most értesültem a 

Felséged ellen megkisérelt gyil- 

kos merényletről. Ezen vesze- 

delemből való megmenekülése 

tartó éljenzéssel ünnepelte a királyt. 

Legujabb londoni jelentések szerint 
az incidens pillanatában Edward király 
öccse, a yorki herceg közelében tartóz- 
kodott. A hercegnek azonban nem ma- 

radt ideje a közbelépésre, mert a me- 

A király mindvégig megörizte nyugalmát 

alkalmából legszivélyesebb 

szerencsekivánataimat fejezem 

ki. 

gramjában, mert csak néhány 

percet töltött a királyi palotá- 
ban, azután gépkocsin a VYork- 

house-palotába hajtatott, ahol 
résztvett a villásreggelin. 

rénylőt közben letartóztatták. 

Az incidens különben nem oko- 

zott változást a király pro- 

Ugy látszik, hiába kötötte meg Né- 
metország és Ausztria az együttmükö- 

dési lehetőséget biztositó egyezmenyt, 
bizonyos körök nem tudnak még alkal- 

mazkodni a hivatalos állásponthoz. 

Bécsi jelentés szerint ugyanis ott nagy 

megdöbbenést és elkeseredést váltott ki 

az a tény, hogy a berlini Völkischer 

Beobachter bécsi tudósitója táviratban 
kérte bizonyos ausztriai lapoknak Né- 

metországból való kitiltását. Az osztrák 

sajtószövetség nyomban megjelent a 

kancellári hivatalban, ahol tiltakozott 

az ellen, hogy idegen állam polgára be- 

. 

Egyik embernek ez a kedvtelése a má- 
siknak amaz. A gyüjtőszenvedély is igen 
különböző. Van, aki bélyeget gyüjt, van, 

aki pezsgős dugót, vagy más egyebet. 

Seichensteiz Rudolf resitai nagy- 

kereskedő évek óta abban lelte örömét, 
hogy ritka - mar tudniillik nálunk ritka 
- és különleges szivart gyüjtött Szer- 

zett az évek folyamán ausztráliai, kinai, 
japáni, szibériai, amerikai, afrikai sziva- 

rokat. Természetes, hogy Európa külön- 

höző államainak jobbfajta szivarjai is be- 

lekerültek gyüjteményébe. Mindenik szi- 

varnak külön doboz jutott A dobozban 

cédula volt, amely feltünteti a szivar ne- 
vét, készitési helyét, árát. valamint azt 
is, hogy dohánymonopóliumos készit- 

mény-e, vagy magángyártmány. Száz- 

stein Rudolf gyüjteményében. 

A mult héten Seichenstein Rudolf resi- 
tai lakásában két rendőr kiséretében két 
polgári ruhás monopólügynök jelent 

meg. Közölték, hogy feljelentés érkezett, 
amely szerint a nagykereskedő a lakásán .. biata Is C. BErátianu 3 
külföldi szivart rejteget. Seichenstein til- 

....... 

Surlódások jelentkeznek máris 
az oszírák-nmémet egyezmény nyomámn 

és az 

állam-. 

Ezután dolgozószobájába ment 

izgalom minden nyoma nélkül 

ügyekkel foglalkozott. 

leavatkozzék Ausztriának a belügyeibe. 

Annál sulyosabban esik latba ez azel- 

járás, mert a német-osztrák egyezmény 

életbeléptetésének legelső napjaiban tör- 
ténik már ilyen eset. Megállapitják azt 

is, hogy az egyezmény aláirása nem 

akadályozza meg az ausztriai nemzeti 

szocialistákat, hogy továbbra is megje- 

lentessék az ő törvénytelen lapjukat, 

amelynek utolsó számában is hevesen 

támadó cikkek jelentek meg a bécsi kor- 
mány ellen. Ezt a lapot titokban terjesz- 

tik egész Ausztria területén. 

....................................... 

főuszonhkétezer lei bivságot fizetett 
százkilencven szivat miatt, amelyeket most 

hkávom napon belül el kell szivni 
takozott a rejtegetés vádja ellen és kije- 

lentette, hogy neki szivargyüjteménye 

van, amelyet minden érdekiődőnek szive- 

sen megmutat.Nyomban ki is nyitotta a 

nyét és megmutatta a százkileacven kü- 
lönböző szivart. A ket monopólügynök ki- 

jelentette, hogy a szivart lefoglalják. Az 
egyes darabokat kiszedték a dobozokból 
és a magukkal hozott táskába tették azo- 

kat. Jegyzőkönyvet is szerkesztettek, 

amely kimondja, hogy Seichenstein Ru- 

dolfra külföldi szivarok rejtegetése miatt 
- tekintve azok értékét - huszonhét- 
ezer lei pénzbüntetést rónak ki, amit rög- 
tön le kell fizetni. Seichenstein a huszon- 

hétezer leit azonnal ki is fizette. A pénz- 
zel és a százkilencven különleges szivar- 
ral a két monopólágens elvonult. 

Seichenstein Rudolf abba még csak be- 
lenyugodott volna, hogy büntetésképpen 
huszonhátezer leit kellett fizetnie, de ér- 
tékes szivargyüjteményéről nem akart 

lemondani. Utánajárt, hogy hová kérül- 

kő z 

interjut kért. A patriárka barátságosan tett 

LIT 
sz KPUSZTIT/ 

ÁZOKAT 

FIlTegyihiresy mód z 
szer alapján keszül,y , 
amely még nagyobbi 
irtóeröt kölcsönöze 

nmneki. 

ták. Megjelent Mardan Dion doh 
gyári igazgatónál és kérte szivarja 
kiadását. Az igazgató kijelentette, ho 
miután a büntetést lerótta, nincsen ak 
dálya annak, hogy a szivarokat viss 
kapja, de ennek van egy feltétele. A s 
kilencven szivart ugyanis három nap 
belül el kell szivni, mert különben ann 
teszi ki magát, hogy a monopól ügynök 
ujból megjelennek nála és ismét megbi. 
ságolják és ezzel együtt megint elko 
zák szivarjait. 

Seichensteinnek ugyan mostanáb 
nincsen se születésnapja, se névnapja, 
még házassági évfordulója sincsen, mé, 
is elhatározta, hogy ma hazaviszi a szá 
kilencven szivart és szombaton estére v. 
csorára hivja meg rokonait és barát 
de csak azokat, akik szenvedélyes szivi 
rosok. Ezeket akár három napon át is 
ségesen megvendégeli étellel és itallal, de 
senkinek nem szabad távozni mindaddig 
amig a százkilencven szivarból az utolsó 
is el nem hamvadt. Minden szivar ham 

ia abba a kis dobozkába kerül bele, mely. 
ben szivari mivoltában nyugodott. 

(Kolum Bácsi.) 

i 

Nyelvvizsgára 
akartak küldeni katolikus és relormátus 

papokat 

A maramuresi prefektus, aki: a kormány 

különben leváltott helyéről, távozása előtt 

nagy riadalmat okozott a sigheti kisebbségi 
lelkészek között. Közölte ugyanis velük, 

hogy a belügyminiszterium rendelete alap- 

ján jelentkezzenek Bucurestiben román 

nyelvvizsgára, mert ellenkező esetben sulyos 

büntetésben részesülnek. A lelkészek meg- 
döbbenéssel fogadták a hirt és nyomban fe. 

lettes hatóságaikhoz fordultak. A satumarei 

katolikus püspökség értesitette Piltz Ed 

sigheti főesperest, hogy maradjon a helyén, 

mig Boros Jenő satumarei református es- 

peres azt az utasitást adta Papp Józse 

lelkésznek, hogy az oradeai püspökség uta. 

sitása nélkül ne utazzék el. Mindkét egyház. 

nak ugyanis az a felfogása, hogy autono- 

miát élveznek és igy papjaik nyelvvizszára 

nem kötelezhetők és egyébként is csak a 

kultuszminisztérium rendelkezési ügykörébe 
tartoznak. A prefektus rendelete annál in. 

kább meglepő, mert a megyében ilyen mi 

niszteri rendeletről semmit sem tudnak. 

.
 

Cristea Miron patriárka Budapesten. 
Megirtuk, hogy Cristea Miron görög ke- 

leti román patriárka több hétig külföldön 
tartózkodott. Utjáról visszatérőben tegnap 
délután néhány órát Budapesten töltött. Az 

egyik ujságiró felismerte és román nyelven 

eleget az ujságiró kérésének és hosszasab- 

ban nyilatkozott. Elmondotta, hogy Buda- 

pestet jól ismeri, mert 1895-ben a magyar 

egyetemen filozófiai doktorátust nyert s már 

akkor megismerkedett a magyar fővárossal. 

Végül közölte, hogy több államban járt és 

most visszatér Romániába, azonban nem 
tek szivarjai. Megtudta, hogy a szivaro- 

kat a timisoarai dohánygyárba szállitot- [ 
utazik a fővárosba, hanem Borsec fürdőn 
fog eltölteni néhány napot. 

/ .
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Vasgárdist 

szélsőséges politikai pártok kilengé- 

tei megdöbbentően véres merénylethez 

ezettek. A szélső jobboldai nálunk má
r 

Evek előtt több csoportra szakadt, amely- 

ek tagjai egymás ellen is ádáz harcot 

lolytattak. Ez a harc most annyira
 elfa- 

t, hogy gyilkosságra késztette a vas
- 

Eárdisták egyik csoportját. 

amerényletnek Stelescu Mihai, 

egykori vasgárdista képviselő és 

a vasgárda egyik volt vezetője, 

esett áldozatul. 

Etelescu akkor forditott hátat a vas
gár- 

dának, amikor a Duca elleni merénylet 

..... 

Nagy vita után 

allnal 

A francia kamara tegnap délelőtt 

kezdte tárgyalni azt a törvényjavasla- 

tot, amely a hadiiparral foglal
kozó üze- 

mek államositására vonatkozik. Fer- 

nandLaurent jobboldali képviselő 

kKijelentette, hogy ugy ő, mint 
politikai 

párthivei, azonositják magukat az
okkai 

az alapelvekkel, amelyek ennek
 a tör- 

vényjavaslatnak az elkészitésépen a 

kormányt vezették. Megelégedéssel fo- 

gadják a kormánynak azt a szándékát, 

hogy már békében is ellenőrizze azokat 

az üzemeket, amelyek hadicikkek g
yár- 

tásával foglalkoznak, a háboru
ban pedig 

lehetetlenné tegye, hogy a hasz
not azok 

vágják zsebre, akik ezeknél az 
üzemek- 

nél érdekelve vannak. Sajnálattal
 kény- 

telen azonban megállapitani, ho
gy ezek- 

ről az alapelvekről megfeledkeztek ak- 

kor, amikor a törvényjavaslat
ot elkészi- 

tették. 

A javaslat annyi kibuvót enged 

az érdekelteknek, hogy nem ve-
 

zethet a hadipar államositá- 

a
 

sára. 

Megoldás lenne ugyan, hogyha a
z összes 

hadicikkeket termelő gyárakat az ál
lam 

egyszerüen kisajátitaná, ez azonban 

Hozzávetőleges számitás szerint is, leg-
 

alább egy milliárd frank lenne szüksé- 

ges ezeknek a gyáraknak a kisajátitá- 

sára. Nem lát semmi lehetőséget 
arra, 

hogy ezt az összeget a mai nehéz ga
zda- 

sági viszonyok között elő lehetne 
terem- 

Mivel ilyen körülmények kö- 

zöt a törvény csak irott malasz
t 

lenne, sem ő, sem jobboldali 

párthivei nem szavazzák meg a 

jjavaslatot. 

A radikális szocialisták nevében 

Courson szólalt fel és hosszasan in- 

okolta pártjának álláspontját, amely 

rra készteti, hogy a törvényjavaslatot 

gszavazza. Meggyőződése, hogy a 

korm 

Stelescu Mihai volt 

lescu egyedül feküdt. 

ral lod 

nagy pénzügyi áldozatokat követelne. 

nek bizonyult az orosznál 

ányt a javaslat elkészitesénél min- 

más melléktekintet félretételével 

pán egyetlen szempont vezette és ez 

a diákol 

részleteire világosság derült. Néhány nap 

előtt Stelescu vakbélgyulladással az 

egyik fővárosi kórházba került, ahol mü- 

tétet akartak rajta végrehajtani. Tegnap 

este hét órakor a kórház portásánál je- 

lentkezett tizenkét fiatalember, akik ki- 

jelentették, hogy Stelescut megakarják 

látogatni. Azután anélkül, hogy valaki 

feltartóztatta volna őket, elérték a beteg- 

szoba ajtaját. A kórházban látogatási 

nap volt és igy nem találtak semmi külö- 

nöset a tömeges látogatásban. A diákcso- 

port azután belépett a szobába, ahol Ste- 

....................
. ...................

. 

legszavazla a Íra 

tanubizony- Franciaországnak 

ságot kell tenni az egész világ 

közvéleménye előtt jóhiszemü- 

ségéről és arról, hogy bizik a 

kollektiv biztonság eszméjének 

megvalósitásában. 

CamillePlancheszocialista kép- 

viselő kijelentette, hegy ugy ő, mint párt 

hivei nagy örömmel fogadják a kormány- 

nak ezt a javaslatát, mert a szocialista 

párt, ha már nem tudja feltétlen bizo- 

nyossággal megakadályozni esetleges há- 

boruk kitörését és igy kénytelen elismer- 

ni a hadiipar szükségességét is, mindig 

mellett volt, hogy a hadigyarakat álla- 

mositani kell. Lehetetlen az, hogy amikor 

haza védelméről van szó és ezrek meg 

nilliók vérüket kénytelenek áldozni, ak- 

kor a hadiipar kihasználva a véres hon- 

junkturát, saját zsebeit töltse meg a má- 

s5ok verejtékéből és véréből előállott 
ha- 

szonnal. Kijelenti, hogy a szocialista 
kép- 

viselők kivétel nélkül meg fogják sza- 

vazni a kormánynak a hadiipar államosi- 

lescut, mert árulónak tekintecték. 

viselő 

Többen közülük hirtelen revol- 

vert rántottak és agyonlőtték 

Stelescut. Az orvosi vizsgálat 

tizenegy golyótól származó sé- 

rülést talált Stelescu testén, aki 

nyomban meghalt. 

A sortüz zajára az ápolók és orvosok be- 

rohantak a szobába és elfogták a me 

rénylőket, akik ellenkezés nélkül megad 

ták magukat. Valamennyit a rendőrség- 

re kisérték, ahol elmondották, hogy a 

vasgárda tagjai és azért alték meg Ste- 

..................... 

Mindemn aspirin. tablettán 
rajta van a Bayer kereszt ! 
Tehát nem létezik aspirin 
Bayer-kereszt nélkül ! 

A 
BAYER 

Ia 
E1 

Valentin Francois jobboldali kép- 

tiltakozott a törvényjavaslat el- 

len és azt ajánlotta, hogy vezes- 

senek be a hadiszert készitő üze- 

meknél szigoru ellenőrzést, 

de ejtsék el ezek államositását. Annak a 

véleményének adott kifejezést Po 

államositás háboru esetén hátráltathatja 

az üzem müködését. 

Pierre C o t légügyi miniszter szerint a 

nehézipar mozgósitásának előkészitése 

feltátlenül szükséges, hogy az államnak 

saját üzemei legyenek. A magántulajdon-
 

ban levő hadiipar csak a nyerészkedésre
 

gondol és nem tekint messzibb célok felé. 

Többek felszólalása után 

Daladier hangoztatta, hogy az 

államositás csak a különleges 

hadiszereket gyártó üzemekre 

terjed ki és kérte, hogy a kor- 

mány javaslatát fogadják el. A 

kamara 393 szavazattal 164 el- 

lenében megszavazta a javas- 

latot. 
tására vonatkozó javaslatát. 

a 

A montreuxi értekezleten, am
elyen a Dar- 

danelláknak háboru esetén hadiha
jók által 

való használatát szabályozták
, a Franciaor- 

szág által támogatott orosz álláspo
nt győze- 

delmeskedett. Angol diplomác
iai körökben 

ez nagy elégedetlenséget kelt
ett, mert azt 

jelenti, hogy az angol diplomác
ia gyengébb- 

és franciánál. 

Anglia ugyanis azt kivánta,
 hogy háboru 

esetén hadihajók csak a Népszövet
ség bele- 

egyezésével hajózhassanak át. Ezzel szem- 

ben az orosz-francia álláspont ju
tott érvény- 

re, amely valamennyi hadihajó
nak minden 

engedély nélkül lehetővé teszi a 
tengerszo- 

roson való áthajózást mindaddig, am
ig Tö- 

rökország megőrzi semlegesség
ét. 

A török kormány a legközelebbi napokban 

már összehivja a parlamentet, amely elé 

törvényjavaslatot terjeszt rendkivüli hitelek 

igénybevételére a Dardanella szoros meg- 

mzeti honvédelem. erősitése céljából. 

vELvpe
eeeece

eee 

Gyengének bizonyult Angli
a 

montreuxi zöld asztalnál a ira
ncia 

és orosz állásponttal szemb
en 

Nagy gondot okoz angol politikai kö
rök- 

nek az a körülmény is, hogy franci
aország 

és Belgium ragaszkodnak a locarnói érte- 

tartásához, mig Anglia szeretné ez
t a konfe- 

fenciát elhalasztani, amig lehetővé válik, 

hogy Németország és Olaszország
 is részt- 

vegyen azon. Az angoi kormány 
most arra 

mányokat, hogy a bprüsszeli loca
rnói érte- 

kezlet helyett Boulogneban, vagy pe
dig más 

délfranciaországi városban az a
ngol, fran- 

cia és belga megbizottak előkészitő érte
kez- 

letet tartsanak. Ennek az lenne
 a feladata, 

hogy lehetővé tegyék az utána összehivandó
 

locarnói ért kezleten Németország é
s Olasz- 

ország részvételét is. Ugy a francia, mint a 

Mussolimi 

Baldwin-kormány feltétlenül kerülni 

kezletnek julius 22-én Brüsszelben való me
g- 

igyekezett rávenni a francia és be
lga kor- 

belga politika ezzel a javaslattal szemben 

uj béketerve 
Az angol sajtó ugy tudja, hogy a 

akar minden olyan mozzanatot, amely 

megakadályozná Németországnak és 

Olaszországnak részvételét a locarnói 

értekezleten. A Daily Herald szerint a 

francia külügyminiszterium főtisztvi- 

selői azt kivánják Blumtól és Del- 

bostól, hogy vessenek véget a további 

tárgyalásoknak, a három Locarno-hata- 

lom jelentse ki, hogy a közvetitési ki- 

sérletek meghiusultak, Anglia pedig ál- 

landósitsa az áprilisban adott feltételes 

biztositékokat. Ez azt jelentené, hogy 

Franciaország és Anglia határozott ka- 

tonai szövetséget kötnek, Németország- 

nak a biztonság rendszeréből való ki- 

zárásával. 

Daily Express szerint Belgium azt ki- 

vánja, hogy Anglia ujitsa meg a német 

támadás esetén nyujtandó katonai segit- 

ségre vonatkozó igéretét. A Daily Tele- 

graph ugy tudja, hogy Mussoli ni uj 

európai béketervet készit elő és azt rövi- 

den közli az európai hatalmakkal. A terv 

fővonása az európai nagyhatalmak cso- 

ortjának megalakitása volna a Népsz 

vetség keretén belül, a szovjet kizárásá. 

val, de Németország bevonásával. Ez azt 

jelenti, hogy Németországnak vissza kel- 

lene térni a Népszövetségbe. 

A világ cendőcségéne 
2 

cestanciája 
Ferenczy Tibor budapesti főkapi 

legutóbb tett nyilatkozatában kijel 

tette a rendőrtisztviselőknek, hogy n 

den ki nem nyomozott gyilkosság
ot 

tanciának tart, amit az idő teltével 

vetlenül el kell végezni. A főkapitán;
 

hak ez a kijelentése bejárta a világs 

tót és Amerikában, a számok 
és a 

tisztika hazájában megállapit 

hogy mennyi a világ rendőrség 

tanciája. Ez a megállapitás igen 

ru, mert a különös statisztil 

világ kulturországainak rendőr 

százötvenezer gyilkost ne 

kézre. A gyilkosok szabado 

nak, közülük számosan va
nn 

az idegenlégióban is. Megá 

statisztika azt is, hog 

lamokban pontosan hétszer 

örtént é 

" . 

kedett. 
egyelőre még elutasitó álláspontra helyez- 



ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában: 

mMagánosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200, félévre 380, egész évre 750 lei 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, negyed: 
évre 160, félévre 300 egész évre 600 lei 

Hatóságoknak. köznhivataloknak és köz- 
üzemeknek, yváraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lel. 

Magyarországon: 
agánosoknak egy hónapra 4, negyed- 
évre 1 félévre 20. egész évre 40 pengő. 

Nyugdiasoknak egy hónapra 8 negyed- 
évre 8, félévre 15, egész evre 30 pengő. 

fTelefon: 
*-52, este 10 óra után 14-69 vagy 2-4 

a .lemesvarer Zeltung" nyomda 
nyomasa. 

Patikák éjszakai szolgálaia 
Julius 3-tól julius 19-ig városunkban a 

evetkező gyógyszertárak tartanak éjszakai 
szolgálatot: 

Az I. kerületben a V. Alexandri-utcában 
levő Jahner-gyógyszertár. 
A I. kerületben a Dacilor-uton 

Jahner Rudolf-gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol bulevardon levő 

Mária-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Scudier-téren 
Csillag-gyógyszertár. 
Az V. kerületben Kőváry-Chioreanul 

losif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 
Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolga- 
latot tart. 

levő 

levő 

ővdekes tevmészettajz 
New Yorker irja: A newyorkial Mar- 

tini-konyakot isznak a világ legravaszabb 
előételeihez. Szeretnek öltözködni. Szeretnek 
odamenni, ahol viszontláthatják az ötszáz 
embert, akit tegnap este láttak. Nevetséges- 

nek találják a francia szokást, hogy ebéd- 
időben lezárják az üzleteket és irodákat. De 
12 órától fél 4-ig ebédelnek. Takarékosko- 
dásuk abban áll, hogy egy dollárt költenek 
taxira, hogy a Macyba menjenek, ahol 21 

centet takaritanak meg egy 10 dolláros ká- 

viáron. Minden évben uj lakásba költöznek, 
de ezek a lakások ugyanolyanok, falaik 

ugyanugy zöldre vagy sárgásbarnára van- 
nak festve s a függönyök ugyanolyan sötét- 
vörösek. A megbeszélt idő után 27 perccel 
jelennek meg az étteremben és ezt mondják: 

„Bocsásson meg, drágám, Régen vár?? - 

Es ezt válaszolják: „Csak egy perc; éppen 
most érkeztem." 

Különös vád Tarnóczy Lajos reformá- 
tus lelkész ellen. Aradon a református lel- 
készválasztás körül tavaly nagy harcok vol- 
tak, mig végül is Nagy Zoltán lelkésszé 
való megválasztásának megsemmisitése 
után Tarnóczy Lajost választották meg 
lelkésszé. Tarnóczy ellen most kinos termé- 
szetü feljelentés érkezett az oradeai egyház- 
kerülethez. A feljelentés szerint Tarnóczy 
részéről a választás körül állitólag visszaélé- 

sek történtek. A feljelentés tudni véli, hogy 

amikor Tarnóczy megpályázta az aradi lel- 

készi állást, Bihoron megállapodást kötött 

Nagy Zoltán hiveivel, hogy megválasztása 

esetén kettéosztja az aradi egyházat és má- 

sodik lelkésznek Nagy Zoltánt választatja 

meg. Az egyházi törvények szerint, ha a fel- 

elentés adatai megfelelnének a valóságnak, 

Tarnóczy megválasztása megsemmisülne, 

mert a vádak kimeritik a simonia, az egy- 
ázi javakkal való üzérkedés fogalmát. Tar- 

óczy Lajos azzal védekezik, hogy az a két 

ortes, akinek jelenlétében ezt az igéretet 
te volna, nem is járt sohasem Bihoron. 

rre vonatkozólag a két kortes nyilatkoza- 

ot is adott, amely szerint előttük Tarnóczy 
lem tett igéretet az aradi egyház kettéosz- 

ására. A vád tárgyában a bihori reformá- 
egyházkerület birósága fogja kimondani 

ntést. Az egyházmegye ügyésze nem 

a a vádat Tarnóczy ellen. 
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Londontól Timisoaráig hosszu az ut. 

De forditva még hosszabb. Ugyanis, aki 

onnan jön, annak fontokkal vannak bé- 

lelve a zsebei, viszont, aki innen megy 

oda, az sokkal szerényebb értékü valu- 

tákkal van felszerelve. Már pedig ugy 

a hosszu utazáshoz, mint a londoni tar- 

tózkodáshoz sok dohány kell, különösen 

ha valaki fashionable szállodát tüntet 

ki becses jelenlétével, mint történetünk 

igen csinos hősnője, aki vagy huszonöt 

évvel ezelőtt városunk egy kies utcájá- 
ban látta meg a napvilágot. Ezzel aztán 

nem is mondunk többet róla, lévén az ő 

ügye felette diszkrét, mindannak ellené- 

re, hogy mulatságos és nem kevésbbé 

ötletes. A világjáró hölgy tehát ott szé- 

kelt ama bizonyos előkelő szállodában, 

ellenben mindjobban elborongva észlei- 
te, hogy napról-napra soványabb lesz a 
pénztárcája, amelynek tartalmát immár 

majdnem felemésztette az utazás és a 

hatalmas heti számla. Ha őszinték aka- 

runk lenni, már egy vagy két hetiszám- 

lával tartozott is, hivatkozással az átuta- 

lás nehézségeire. Bármily türelmesek is 

azonban az angolok, ha egyszer megun- 

- Kitüntetések. A király az iskolaépité- 

sek jutalmazására alapitott érem első osztá- 

lyát adományozta Tiucra Patrichie dr. 

román főesperesnek, Unterweger Lot- 

hár dr. pápai kamarás, központi szolgálatra 

berendelt peciul noui plébánosnak, Iones- 

e Frotta Aurel volt városi tanácsosnak, 

Ionescu Iuliu dr. megyei alprefektusnak, 

Suciu Adrian városi főmérnöknek és (! 

dinariu Emil dr. városi tanácsnoknak. 
Ugyanezen érem második osztályát kapták 

Jivan Silviu vármegyei könyvelő, Sán- 

dor Ernő és Munk Rudolf megyei mérnö- 

kök, valamint Duicu Ioan megyei főköny- 

velő. 

- Augusztus elsején lesz a kisebbségi uj- 

ságirók kertiünnepélye. A Romániai Kisebb- 

ségi Ujságirószervezet városunkban minden 

esztendőben nagyszabásu nyári kertiünne- 

pélyt rendez. A kisebbségi ujságirók ez évi 

nyári kerti ünnepélye augusztus elsején lesz 

a Pacsirtamező kerthelyiségében, amely 

ezen alkalomkor fényözönben és virágerdő- 

ben fog uszni. Az ünnepély szenzációja több 

Eellemes szórakozás mellett kétségtelenül az 

esti tombola lesz, amelyen egy teljes kony- 

Laberendezést lehet nyerni. A Romániai Ki- 

sebbségi Ujságirószervezet ez évi kertiünne- 

pélyének tiszta jövedelmét a kisebbségi uj- 

ságirók szanatóriumalapjának javára for- 

ditja. A rendezői gárda az összes timisoarai 

rőegyletek segédletével már megtette mind- 

azokat az előkészületeket, melyek a mostani 

nyáriünnepélyt az előző évieknél még fénye- 

sebbé teszik. Kétségtelenül az ujdonság in- 

gerével fog hatni, hogy idén az ujságirók ki- 

lépnek eddigi rezerváltságukból és egy 

szkecs keretében maguk is fellépnek. A timi- 

soarai közönség bizonyára az idén is azzal a 

szeretettel és támogatással karolja fel majd 

a nyáriünnepélyt, mely a kirobbanó siker 

záloga lesz. 

- A Gyárvárosi Zene- és Dalegylet julius 

19-én, vasárnap délelőtt féltizenegy órai kez- 

dettel a Gyárvárosi Társaskörben levő pró- 

bahelyiségében tartja meg idei rendes évi 

közgyülését, amelyre müködő és pártoló tag- 

jait, nemkülönben barátait és jóakaróit ez- 
uton meghivja. 

- A sikkasztó alpolgármester vizsgá- 
lati fogságban marad. Megirtuk, hogy 
Baiamare alpolgármesterét, Iuga Au- 

gustin tanárt egy millió hétszázezer lei 
névértékü értékpapir elsikkasztása miatt 
letartóztatták. A letartóztatásban levő ta- 
nár ellen a satumarei törvényszék elren- 

A Dánság szép vicágszáta fondontan 
mint a huszadik század évája 

ják a várakozást és a tettek mezejére 
lépnek, akkor biróság és egyéb bajok a 

következmények. Már pedig a Bánság 

szép virágszála a világért sem akart 

esetleg ott hervadozni a kóterben. Gon- 

dolkozott, töprengett, mig végül meg- 

találta a kivezető utat. Egy derüs regge- 

len egyszerre ugy jelent meg a hallban, 

mint Monna Vanna valamikor Prince- 
valle előtt, csakhogy azt a bizonyos egy 

szál köpenyt is elfeledve. Elképzelhet- 

jük, micsoda pánik támadt, midőn a 

szálloda személyzete igy meglátta a 

huszadik század Eváját, aki csak any- 

nyit jelentett ki lakonikus egyszerüség- 

gel: -én a yporki hercegnő vagyok. 

Azonnal takarókat boritottak rá és siet- 

ve a mentőkért telefonáltak, akik elszál- 

litották. ő pedig nem is akart mást. 

Habár csinos kis skandalum árán, de 

mégis megszabadult a szállodától, a vi- 

harterhes számláktól, a biróságtól, a to- 
vábbi szankcióktól. Sikerült diplomáciai 

sakkhuzás. Ezek után ne féltsük a bájos 
gyermeket. Nem fog elkallódni London- 

ban. 
.................................... 

- Az elbocsátatt városi tisztviselő küz- 
delme az elvesztett állásért. Szekeres 

György évek hosszu során át irodafőnöki 

rangban tisztviselője volt a városi zálogház- 

nak. A mult év őszén a nyelvvizsgák alkal- 

mával az ő nyelvtudását is elégtelennek ta- 

lálták és ezért elbocsátották a szolgálatból. 
Szekeres, akinek felesége és gyermekei van- 

nak, hónapok óta állás nélkül van és minden 

jövedelem hiányában a legnagyobb nélkülö- 

zések közepette él. Ez és meggyőződése sze- 

rint kellő román nyelvtudása inditotta arra, 

hogy kérvénnyel forduljon a belügyminisz- 

teriumhoz, amelytől ujbóli nyelvvizsgára 

való bocsátását kéri. Kérvényében felhozza, 

hogy az irásbeli vizsgán az ötös osztályzatot 

kapta, a szóbeli vizsgája eredményét viszont 

nem osztályozták, holott meggyőződése sze- 

rint ennek alapján ő is elérte volna, legalább 

a hatos osztályzatot és nem vesztette volna 

el állását. A kérvényt véleményezés végett a 

belügyminiszterium elküldötte a város veze- 

tőségéhez és remélhető, hogy ugy az ideig- 

lenes bizottság elnöke, mint annak tagjai le- 

hetővé fogják tenni, hogy a városnak ez a 

régi érdemes tisztviselője ujból elfoglalhas- 

sa állását. 

- Nyolcvan lakóház leégett - öt em- 
ber életét vesztette. A bulgáriai Pans- 

ko községben borzalmas tüz pusztitott. 

Az oltási munkálatoknál az egész kör- 

nyék tüzoltósága résztvett, de igy is 

csak hat órai megfeszitett munka árán 
sikerült a lángokat megfékezni. Nyolc- 

van lakóház, többszáz gazdasági épület 
és a háziállatok egész tömege pusztult 
el. A tüzvésznek két asszony, két gyer- 

mek és egy férfi esett áldozatul. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: Wahl 

Gusztáv, Weinberger András, Hogea George, 

Apró Jenő, Ebel Ferdinand, Kumberger Má- 

ria, Taszing Vilma, Zornek József, Gottag 

Helga, Habich Katalin, Stoicanescu Mária, 

Weber Margit. Jentner Imre és Barbulescu 
Mircea. 

- Veszett macska megsebezte a lugoji 
főpolgármestert. Bi re escu Alexandru 
dr. lugoji főpolgármestert megkarmolta 

a macskája. A veszett állat hirtelen ug- 
rással gazdájának támadt és meg akarta 

barapni. A főpolgármester azonban elhá- 
ritotta a harapást, mire a beteg állat 
megkarmolta. A macska ezenkivül a fő- 
polgármester házvezetőnőjét is megsebe- 

. 
sitette. Bireescu és házvezetőnője a cluji 

delte a harminc napos vizsgálati fog- 
z 

ságot. 
Pasteur-intézetben részesülnek győgyke- 

Öcvendezzünk 
nem sokáig tartanak már bajaink: 

olcsóbb lett a káviár. Mig azelőtt e 

leibe is belekerült, most már három- 
százötven leiért vesztegetik kilóját 

Hála Istennek, tul vagyunk tehát a ká- 

viár-krizisen. Azonban valljuk me, 

őszintén, a dolgok nincsenek egészen 
rendben. Még mindig nagyon drága 

francia pezsgő. Ennek is le kéne szái 

tani az árát. Amig a francia pezs 

ezerötszáz leibe kerül, addig nem 

szünk igazán boldogok. Tessék tehát e: 

irányban is tenni valamit, hogy a ren. 

des vasárnapi káviárporciónk mellett 

rég nélkülözött francia pezsgő is o 
hüljön mindegyikünk fazékában. 

- Egységes kisántánt-bélyeg. A cseh- 

szlovák posta érdekes javaslatot készi 
elő a kisántánt államok jövő évi konfe- 

renciájára, amelynek szinhelye Bucu. 
resti lesz. A csehszlovák posta azt fogj 
javasolni, hogy a három állam bocsás- 

Romániában kiadott bélyegek „Bucu- 

resti", Csehszlovákiában „Prága" és Ju- 

goszláviában pedig „Belgrád" felirást 

kapnának. Az összes bélyegeken ez a 

szó szerepelne francia nyelven, hogy 

kisántánt. 

- Jagd und Hege cimen megjelent a 

Gaszner József kitünő szerkesztésé- 

Pen kiadásra kerülő vadászati szaklap ne- 

gyedik száma. Rendkivül érdekes szak- 

cikkeken kivül a nagy népszerüségnek ör- 
vendő szaklap közli az egyes tilalmi idők 
fontos lejáratát. Bejelenti, hogy legköze- 
lebbi számában megkezdi az uj vadászati 

törvény közlését. Mutatványszám kap- 

ható a kiadóhivatalban: I., Mercy-utca 2. 

- Bestiális ember letartóztatása. Voi- 

na Jon harminckilene éves lugoji mun- 

kás, néhány hét előtt megrontotta az 
egyik munkásnő öt éves leánykáját, majd 
eltünt. Voina Lugoj környékén bujkált, 

de végül is visszatért lakásába, ahol a 

rendőrség most letartóztatta. Kihallga- 
tása után átadták az ügyészségnek. 

- Agyonsujtotta a villám. Apja sze- 

meláttára ölte meg a villám Petzak 
Katalin huszonhat éves leányt. A leány a 
Caransebes közelében levő hegyekben ha- 
ladt, amikor villámcsapás érte, amely 

megölte. Az előtte haladó Kral Róbert 
nyolc éves fiucska a lábán szenvedett sé- 
rüléseket, mig mögötte haiadó apjának 
az ijedelmen kivül egyéb baja nem tör- 

tént. 

* Trócsányi Zoltán: A történelem árnyé- 

kában. A nagy történelmi események mögött 

a politikai és gazdasági élet nagy szereplői- 

től távol - lassu és észrevétlen, de feltar- 

tózhatatlan folyamatban alakul az egyes 

emberek élete, a nemzetek magánélete. Nem 

nagyképü fontoskodással, hanem vidám, hu- 

moros, közvetlenséggel tárja fel ebben az uj 

könyvében a régi magyar élet mindennapját. 

A vallásos élet, a müvészet, az irodalom, a 

divat, a modor, a lovagiasság a régi világ 

utazása stb. stb. tarka pompában vonulnak 

fel könyvében, amely mellett még képet ad 

a régmult idők legendás betyárvilágáról 
csakugy, mint a középkorból megmaradt bo- 

szorkányüldözésekről is. A könyvet a Hun- 
gária adta ki igen csinos kiállitásban. A ki- 

tünő kötet 317 lap, ára 148.- lei, minden 

könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 

Cluj. 

Ing. 
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as n uoz. 

nemzetközi élet érdeklődésének hom- 

erében még mindig a német-oszt
rák 

gyezés áll. Nem annyira ez a tén
y 

magában izgatja vagy tölti el meg- 

gedéssel a kedélyeket, han
em azok az 

leges következmények, ame
lyek en- 

k a megegyezésnek a nyomában 
jár- 

nak. ; 

Németország gyarmatainak 

visszaadására Anglia már 

hajlandóságot 
jelentkezett komoly és veszedelmes kon- 

kurrensként a gyarmatositás terén. 

Abesszinia meghóditásával 

Olaszország olyan hatalmas te- 

rületek birtokába jutott, ame- 

lyeknek kihasználása hosszu év- 

tizedekre kielégitheti az olasz 

vállalkozási és munkakedvet. 

mutat 

MmMa még általános az a hit, h
ogy 

az uj középeurópai hatal
mi cso- 

portosulásban Németország. 
és 

Oiaszország közösen és e
gyüt- 

tesen fogják vinni a vezérsze-
 

repet. 

Anglia, amely az egész világon a 
legna- 

gyobb gyarmati hataiom, félti Olas
zor- 

szágtól ezt a pozicióját és ezért kisér
le- 

tet tesz, hogy saját magán és Fran
ciaor- 

szágon kivül egy másik hatalmat
 is ré- 

szesévé tegyen a gyaramatositási pol
iti- 

kának. Ez a hatalom természetesen ne
m 

z emberiségnek nem érdeke az, hogy 

yan uj hatalmi csoportosulá
sok kelet- 

ezzenek, amelyek kényszerüle
g szemben 

anak egymással, hanem 
olyan megol- 

ás volna kivánatos, amely 
lehetővé te- 

zi valamennyi államnak a béké
s fejlődés 

ehetőségét. 

A hatalmi tulsuly megnyilvánulása 

nemcsak azokban a mindenki számára 

tható eseményekben jut kifejezésre, 

amelyek Európában lejátsz
ódnak, hanem 

szó van az Európán kivüli p
iacok elosz- 

tásáról is. Azzal szemben, 
hogy a világ- 

háboru eredménye gyanánt Németor- 

szágot teljesen kiszoritották 
a gyarmati 

politikából, most egyszer
re Olaszország 

0-0.00
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NEMETORSZÁGBÓL 
KIUTASITOTT 

cszn UIsAGIRÓ. Berlinből 
jelentik, hogy 

lehet más, mint Németország. 

Németországnak ujra gyarmato
kat jut- 

tasson. Az első ok az, hogy Németor
szág- 

nak erre vonatkozó igényei kielégitést 

nyerjenek. Kielégitést nyerjenek pedig 

ugy 
legyen. 

0 

Angliának kettős oka van arra,
 hogy 

hogy ennek kezdeményezője 
Anglia 

Ezzel - igy gondolja a londoni 

diplomáciaz - sikerülne Né- 

metország rokonszenvét meg- 

nyerni és lehetővé tenni az an-
 

gol-német szorosabb együttmü-
 

ködést. 

A másik ok pedig az, hogyha Német- 

- Miniszterek szabadságon. Tatares- 

cu miniszterelnök augusztu hónapban 

-...-........0..-.--...
-...-..-....-.-00000000

00000 

ország gyarmatokat kap, ugy ezeknek 

a területeknek egy részét Olaszország- 

nak kellene átengedni Afrikában. 
Ezzel 

Anglia egyrészt megnyerné a néme
t po- 

ltika szimpátiáját, másrészt pedig 

Olaszországnak nem maradhatna meg 

csorbitatlanul az egész afrikai hóditás 

eredménye. 

Az angol gyarmatügyi miniszter 

ugyan nemrég kijelentette, hog
y Anglia 

talpalatnyi helyet sem hajlandó gyar- 

mataiból más hatalomnak átengedni. 

Közben azonban változott a helyzet és 

az angol hivatalos politika, amely min- 

denkor mestere volt a tényekhez és 

fealitásokhoz való alkalmazkodásnak, 

ma már nem helyezkedik ilyen
 intranzi- 

gens álláspontra. Ennek jele az a
 nyilat- 

kozat, amelyet Pirov délafrikai had- 

ügyminiszter tett és amely szerint
 

londoni mértékadó körökkel 

Zelio Zelio 

PASZTA MAGVAK 

tubusban házi és 

palkányok és mezei egerek 

vakondok ellen ellen 

„BAYER pianzanschutz-Abteilunt 
Leverküsen, I. G. Werk 

Vezérkepviselet Románia 

való tárgyalásai folyamán azt a 

benyomást nyerte, hogy az an- 

gol kormányban megvan a haj- 

landóság egy bizonyos részét 

délafrikai mandatárius terüle- 

teinek Németország számára 

átengedni. 

AMlitólag ilyen hivatalos nyilatkozat 
is 

fog elhangzani a londoni parlament le
g- 

közelebbi ülésén. 

AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁK ORSZÁGOS 

EREDMENYE a közoktatásügyi miniszter
- 

hez érkezett jelentések szerint a köv
etkező: 

A részére: 

eArk Pharma Studerus ér Co. 

Bucurestt I., str. Brezolanu 58 

Legulabb sporthirek 
OLIMPIAI HIREK 

Budapestről jelentik, hogy a 
magyar rá- 

dióleadó állomások augusztus
 9-15. napjai 

között számos helyszini közvet
itést adnak a 

berlin olimpiász versenyeiről. A beszélő 

Esztjét Piuháy István, az ismert magya 

sporthirapiró fogja betölteni. 

Eudapestről jelentik, hogy a b
erlini ofim 

piaászon résztvevő magyar torn
ászok elhatá- 

Jan Kollartz csehszlovák 

egyik prágai lap tudós
itóját, 

ságirónak tizenöt napon 

ujságiró, 

naiába utazik és ott néhán
y napot 

teni. 

re sietett, 

ták meg. 

szaki vivmányora. 

zték, 

is. 

c a kórházba. 

ujságirót, az 

kiutasitották 

Németország területéről. 
A csehszlovák uj- 

belül kell elhagyni 

a német birodalmat. Kollartz a tizenötödik 

akit Németországból kiutasitottak. 

Titulescu a királynál. A 
király tegnap 

este kihallgatáson fogadta Titulescu 

külügyminisztert, aki valószinüleg ma Si- 
fog töl- 

- A lengyel légügyek ftőparancs
nokának 

halálos repülőbalesete. Varsóból jelentik, 

hogy a lengyel légügyek főp
arancsnoka teg- 

nap repülőgépen az egyik ész
aki fürdőhely- 

ről a másikra igyekezett. A 
repülőgép mo- 

l torja felrobbant, a gép a t
engerbe zuhant és 

atábornok, valamint a ké
t pilóta életét vesz- 

tette. A baleset Zoppot és Adl
ershot fürdő- 

helyek között történt és a légügyi főpa- 

rancsnok Orlice-Tresc her tábornok 

folt. Több hajó a szerencsétlenség
 szinhelyé- 

de már csak a holttesteket tal
ál- 

-aAzangol király a francia Rivierára 

utazik. Londonból jelentik, ho
gy Edward 

angol király julius 26-án szem
élyesen részt- 

vesz a franciaországi Donai m
ellett felálli- 

tott hősi emlékmü leleplezési ünnepségén. 

Az emlékmüvet az elesett h
atvanezer kana- 

dai hős emlékére átlitották fel.
 Onnan az an- 

gol király a francia Rivierára utazik és a 

Cannes melletti Horizont szállób
an több he- 

tet fog eltölteni. Az angol m
inisztertanács 

ugy határozott, hogy a király 
távollétében 

nincsen szükség koronata
nács létesitésére, 

tekintettel a gyors érintkezést 
biztositó mü- 

Bicskákkal elintézett örökségi ügy. 

Valea Lunga severinmegyei 
községben régi 

ee voltak Margineantu G 

ghe és Orbu Nicolae. Az ellentét oka 
egy 

rökség volt, amelyben mindketten ugy 

re hogy igazságtalanul rövidséget 

szenvedtek. Most ujabb vita folyt le közöl- 
e, amelynek hevében előkerült

ek a kések 

lyan elkeseredett dühhel szurkálták 

egymást, hogy Orbu még a helyszin
én meg- 

, Margineantut pedig haldokolv
a szálli- 

c 

heor- 

megy szabadságra és ezt poianai birtokán 

fogja tölteni. Franasov ici közlekedés- 

ügyi miniszter Londonba utazik,
 Roman 

Valer ugyancsak külföldön tölti 
szabadsá- 

gát. 

- Abesszinia tizenkét püspö
kséget kap. 

Római jelentés szerint a pápa bibor
nokokból 

és magasrangu egyházi méltóságokból bi- 

zottságot létesitett, amelynek a
z a feladata, 

hogy az abessziniai egyházi 
beosztás ügyét 

tárgyalja. Allitólag a szentszék
nek az a cél- 

ja, hogy az Olaszország által meghóditott 

Abessziniában tizenkét püspökséget létesit 

és ezek élére apostoli kormányzókat
 helyez. 

A KIMÉLETLEN ADOBEH
AJTÁS SU- 

LYOS VERENGZÉSHEZ VE
ZETETT. A 

távolkeleten is szükségük van a kormán
yok- 

nak pénzre és ezeknek a pénzekn
ek a behaj- 

tása nem megy mindig simán. 
Shanghai je- 

lentés szerint Kusen szigetén megje
lentek a 

kincstár képviselői, hogy behajtsák
 az adó- 

kat. Az adóvégrehajtók olyan 
kiméletlenül 

jártak el, hogy a sziget egész lakossága
 fel- 

lázadt és megtáriadta a pénzügyi tisztvisel
ő- 

ket. Harcra került a sor, amelynek
 folya- 

mán ötvennégy ember életét vesztette. A 

pénzügyigazgatóság palotáját a feldüh
ödött 

tömeg felgyujtotta. 

- Elhunyt igazgatótanitó. S hlos- 

ser József, nyugalmazott lugoji igazga- 

tótanitó, hetven éves korában meghalt. 

Schlosser hosszu lugoji müködése sorá
n 

számos generációt nevelt fel. Halálát öz- 

vegyén kivül fia, testvérei és kiterjedt 

rokonság gyászolja. Temetése, amelyen
 a 

lugoji Magyar Dal-és Zeneegylet vegy
es- 

kara is közremüködött, nagy részvét kö- 

zepette ment végbe. 

- róba rohant egy autó. Bernből jel
en- 

tik, hogy Courtois párisi lelkész maga- 

vezette gépkocsiján Svájcban kirándulá
son 

volt. Genfben beszállott az autóba a lelkész 

négy ismerőse, egy asszony és három gyer- 

mek. A gépkocsi Schwyz közelében belez
u- 

összesen jelentkezett vizsgára 4789 jelölt, 

akik közül a vizsgát sikerrel kiállotta 2
428, 

mig 2361 megbukott. A bukási a
rányszám 

tehát 49.31 százalék. 

- Véget ért az amerikai hőhullám. A 

gyilkos amerikai hőhullám véget
 ért és a 

forróságot most hatalmas viharok váltot- 

ták fel, de ezek már nem menth
etik meg a 

uzatermést, hanem csak a tengeri
 vetése- 

ken segithetnek. Az eddigi jelent
ések szerint 

a hőhullám áldozatainak száma m
egközeli- 

tően 3400, de lehetséges, hogy e
z a szám a 

hivatalos jelentések beérkezése után még 

növekedik. Városunkban tegnap ismét 
ful- 

lasztó meleg volt. A napon a hőmérő har- 

mincnyolc fok meleget mutatott, d
e árnyék- 

ban is harminchárom fok meleg v
olt. A hő- 

séget még szellő sem enyhitette. 
A meteoro- 

lógiai intézet jelenti, hogy élénk ny
ugati szél 

és több helyen eső, vagy zivatar v
árható. A 

hőmérséklet kissé csökken. 

- Kérelem a sorsjegyárudákhoz. 
Egy le- 

épitett tisztviselő, aki ma arra a cse
kély jö- 

vedelemre van utalva családjával együtt, 

amelyet osztálysorsjegyek árusitá
sa révén 

keres, annak a kérelemnek a közvetitését 

kéri a sorsjegyárudákhoz, hogy 
ezek ne áru- 

sitassák sorsjegyeiket olyan kereskedések 

utján is, amelyeknek ez nem hiv
atásuk, de 

nincsenek is rászorulva. Tudják, hogy ez 

nem tiltható meg, azonban tek
intettel arra 

a körülményre, hogy nagyon 
sok leépitett 

tisztviselőnek nyujt sovány keresetet
 ez, ké- 

rik, ne nehezitsék meg megélhet
ésüket ezzel 

a nem feltétlenül szükséges konkurrenciá- 

val is. 

- Eltünt tanonc. Perlmutter Ernő 

második kerület: kovácsmester 
bejelentette 

a rendőrségen, hogy Vilmos
 nevü tizenhat 

éves fia, aki az ő mühelyébe
n volt tanonc, 

már két hét előtt eltünt és azóta
 semmiféle 

életjelt nem adott magáról. Attó
l tartanak, 

hogy szerencsétlenség áldoz
ata lett. 

Borzalmas öngyilkosság történt 
tegnap 

a fővárosban. Nagy Sári fiatal leány ösz- 

szeveszett szerelmesével, mire két
ségbeesé- 

Sében a pincébe szaladt és benzinnel 
leöntve 

rozták, hogy debreceni csik
óbőrös kulacsot, 

karikás ostort és fokost v
isznek magukkal. 

Ezeket a tárgyakat Mitler kancellárnak 

fogják ajándékképpen fela
jánlani. 

. 

Bécsi jelentés szerint az osztrák
 olimpial 

bizotiság elhatározta, hogy a berlini olim- 

piász idomitott lovagló versenyére
 kiküldi 

vezérőrnagyot, aki hetvenkét éves. 

lesz 
Pot 

Valószinü, hogy Pongrácz vezérőrnagy 

az olimpiász legöregebb versenyzője. 

Eerlinben nagy előkészületek folyn
ak az 

olimpiász alkalmából várható óriási for. 

lom zavartalan lebonyolitására
. A eoenen 

vállalatok harminc földalatti vonal
on indi. 

tanak vonatokat a sporttelep felé,
 ud 

őránkint negyvennyolcezer uta
st tudnak el- 

szállitani. A várható balesetek miatt a pá 

lyán elhelyezett épületben két sebé
szeti mi 

tőt létesitenek, ahol a megsér
ült versenyző- 

ket azonnal mütétnek vethetik al
á. ; 

0.............
.......... 

Győgyszerészigazság 

Még abban az időben történt, mikor a
 pa- 

tikáknak nagyon jól ment. 

Egyik kisvárosban a patikus előrejön
 a 

laboratóriumból és látja, hogy a seg
éd 

han kifelé az utcára. 

- Hé, hé - kiált rá - hova szal 

maga? 

- Egy asszony vett itt kremzeleszt 

zetés nélkül távozott. 

- Mennyiért vette? 

- Három krajcárért. 

- Hagyja, igy se fizetünk ré. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 

B. A. Az almabor készítésének elj 

teljesen azonos a szőlőbor készité. rel. 

almát alaposan összezuzza és kádban 

ti mindaddig, amig a must kierjedt 

izét veszi fel. Akkor lefejti és u 

mint a szőlőbort. Az almabort vizzel 

magát, felgyujtotta ruháit. Mire
 tettét ész- 

hant a tóba és az autó mind az öt uta
sa a 

vizbe fult. 
revették, már halott volt. 

a 
hatja, de az jó zamata és tartósá. 
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vizsgát. 

reskedőnek. 

kát tette tönkre. 

ja 

mánál fogva, 
leies ára miatt is. 

z 

jük, csak 20 lei lesz. 

- Jégverés pusztitása a eilasi szőlő- 

hegyen. Jelentettük, hogy a Buzias köze- 

lében levő silasi szőlőhegyen 

volt. Most végeztek be a becslést, amely 

szerint a jég kétszáz holdnyi szőlőterüle- 

ten pusztitott és a termés 10-50 százalé- 

Körülbelül t 

azonban a jégverés 100 százalékos kar 

okozott, mert még a venyigéket is tönk- 

retette. Ezen a tiz holdnyi területen nem- 

csak a folyó esztendében nem lesz szőlő- 
termés, de jövőre sem, mert a venyige 

még nem volt eléggé erős arra, hogy a 

jégesőt kibirja. Az anyagi kár 300.000 tei. 

- inyi tanácsnok Arany Almanach- 
az őszi könyvpiac szenzációja lhesz. 

Nemcsak közérdekü és közhasznu tartal- 

de rendkivül olcsó, husz 

Ezért a csekély összeg- 
ért a szerző valóban aranyértéket ny 
Innen is a könyv neve. A tartalom le2! 
emelkedőbb része az egyenes adók ismer- 
tetése, kb. 30 példával is illusztrálva. S 
mindjárt hozzátehetjük, ezt 
de mindenkire nézve fontos anyagotilyen 
érthetően és lebilincselő módon még nem 
ismertette senki Romániában. Az 1937. 
évi naptári résszel is ellátott Almanach 
terjedelme kb. 150 oldal és ára, ismétel- 

- frettségi a magyarországi iparisko- 

lákban. Budapesti jelentés szerint a ma- 

gyar közoktatásügyi miniszter 

tette, hogy a következő iskolaévben az 

ipariskolákban is bevezeti az érettségi 

- Kitüntetett kereskedő. Megérdemelt 

kitüntetésben részesülit Boros János 

orsovai bőrkereskedő, akinek az uralkodó 

a kereskedelem terén szerzett érdemei 

elismeréseül a Meritul Comercial érdem- 

rendet adományozta. Boros Jáncos több 

mint három évtizede müködik a bőrszak- 

mában és mintaképe a szolid, derék ke- 

jégverés 

tiz holdon 

a száraz, 

természetes 

- Aranyeres bántalmaknál és vérkerin- 

gési zavaroknál, különösen nagyétvágyu és 

kényelmes életmódhoz szokott egyének, a 

„Ferenc József" 

egy pohárnyi napi adagokban issé felmele- 

gitve használják. Az orvosok ajánlják. 

keserüvizet 

gyermeket raegölte. 

gyar Erzsébet ghiladi 

k 

kerei 

- A háboruból visszamaradt gránát 
három gyermeket megölt. Borzalmas sze- 
rencsétlenség történt a severinmegyei 
Caleni községben. Patrascu Costica 

kilenc éves fiu a mezőn egy régi rozsdás 
gránátot talált. A leletet megmutatta két 
hasonlókoru társának és mindhárman 
ütőgetni kezdték a tüzérségi lövedéket. 
Ez hirtelen fal -abbant és mindhárom 

- Ahol nincsen vasuti sorompó. A bán- 

sági Ghilad község határában sulyos vasuti 
baleset történt. Bandariu Ion és Ma- 

lakosok este át 
akartak haladni a község határában a vas- 

uti sineken, amikor feltünt előttük a Timi- 
soara-banloci vonat mozdonya. Mindketten 

félre akartak ugrani, azonban a mozdony 

elkapta őket. Bandariut több méternyire ma- 

gával sodorta a mozdony, mig Magyar Er- 
zsébetet a pályatest szélére röpitette. Ban- 
dariu sérülései életveszélyesek, Magyar Er- 
zsébet csak könnyebb sérüléseket szenve- 

dett. A balesetet az okozta, hogy az ország- 

uti kereszteződésnél nincsen sorompó. 

Földomlás eltemetett egy kisleányt. 
Oradean három nap előtt bedőlt egy ho- 
okgödör és a földomlás maga alá teme- 

tett egy Fisleányt, akit sulyos sérülések- 
el a kórházba szállitottak. A sebesült 
isleány azóta sem tért magához, de hoz- 
átartozói sem jelentkeztek és ezért nem 
1dták a személyazonosságát megállapi- 

i. A kórház igazgatósága most a rend- 
itsé a hat éves 

kijelen- 

zött a brasovi Magyar Dalárda is benevezett. 

A dalárda, amelynek elnöke Szabó Béni, 

ság őszi szezonjának programját. 

mérkőzéseket november 15-én játszák 

le. Városunk csapatainak őszi bajnoki 
mérkőzései a következőök: Augusztus 
30-án a lila-fehérek a fővárosban az 
Unirea-Tricolor ellen játszanak, mig a 
Ripensia -U. (?) mérkőzés városunk- 
ban kerül lebonyolitásra. Szeptember 

6-án városunkban Chinezul -CFR mér- 

kőzés lesz, a Ripensia pedig Aradon ját- 

szik a Gloria ellen. Szeptember 13-án 

városunkban a Chinezul-Victoria mér- 

kőzés kerül lebonyolitásra, a Ripensia 

viszont Oradeán a Crisana vendége lesz 

Szeptember 27-én városunkban a Ripen- 
sia-Chinezul derbimérkőzést játszák 

UÜszóversenyek lesznek 

szombaton és vasárnap 

Nagy érdeklődéssel várják az uszó- 

sport hivei a szombati és vasárnabi 

uszóversenyeket. Ezek mindkét napon 

este kilenc órai kezdettel az Igiena nagy- 

szerüen kivilágitott uszodájában kerül- 

nek lebonyolitásra. A versenyeken tel- 

jes gárdával vonul fel a kétszeres baj- 
nok fővárosi CFR és három aradi uszó- 

egylet. A fővárosi uszók Sommer né- 

met tréner, volt világrekorder keze 

alatt sokat fejlődtek és az aradi uszók is 

nem egy számban fogják a helybeli 

uszókat megszoritani. A versenyek ke- 

retében vizipólómérkőzések is lesznek. 

A versenyek után a sörgyárnál villamos 

áll a közönség rendelkezésére. 

Az UDR-Electrica 

mérkőzést ujra kell játszani 

A resitai UDR csapata - mint isme- 

retes - 2:0 arányban vesztette el az 

Electrica elleni mérkőzését és ezzei ki- 
esett a B) ligából. A resitai csapat azon- 

ban a mérkőzést megóvta és a nemzeti 

bajnokság bizottsága az óvást jogosnak 

találta. Ezért ugy döntött, hogy a mér- 
kőzést ujra kell játszani, egyben a má- 

Kigyulladt a cséplőgép. A bánsági Gad 

községben tegnap eddig még ismeretlen ok- 

ból egy cséplőgép kigyulladt. A tüz átcsa- 

pott a közelében levő széna- és szalmakaz- 

lakra, amelyek elhamvadtak. A tüz okozta 

kár meghaladja a 140.000 leit, amely biztosi- 

tás utján megtérül. A csendőrség megindi- 

totta a nyomozást annak megállapitására, 

hogy kit terhel a felelősség a tüzért. 

- Indokolatlaa bizalmatlanság egy ma- 

gyar dalegylettel szemben. A treiscaunei da- 

loskerület augusztus másodikán dalosver- 

senyt tervezett. A versenyt Sfantul Gheor- 

ghen akarták megtartani és arra többek kö- 

karnagya pedig Willer József dr. ország- 

gyülési képviselő, szorgalmasan készült a 
versenyre és már készen állott a müsorral, 
amikor a sfantul gheorghei rendezőbizott- 
ságtól értesités érkezett, hogy a vármegye- 
főnök ellenőrzésre bekérte az előadandó 
énekszámok szövegét. A dalárda vezetősége 

ezt a szokatlan követelést bizalmatlanság- 

Vátosunhk csapatainak ószi nemzen vajnohi 
méthőzései mát augusztus havmincadikán 

kezdődnek 
Közöltük, hogy a nemzeti bajnokság 

bizottsága kisorsolta a nemzeti bajnok- 

Esze- 

rint a nemzeti bajnokság küzdelmei 

augusztus 30-án kezdődnek és az utolsó 

le. Október 11-én a Ripensia Clujon a 
Victoria ellen veszi fel a küzdelmet, mi 

a Chinezul a Venus ellen játszik vá. 
sunkban. Október 18-án Oradeán Chine 

zul-CAO mérkőzés lesz, városunkban 

pedig a 

meccset bonyolitják le. 

Ripensia Unirea - Tricolor 

Október 25-án 

Bucurestipben CFR-Ripensia, váro- 

sunkban Chinezul-Crisana meccs lesz. 

November 1-én Ripensia-Juventus 

mérkőzés lesz városunkban. November 

8-án a fővárosban Ripensia Venus, vá- 

rosunkban Chinezul -Gloria meccset 

bonyolitanak le. November 15-én a 

Chinezul Clujon játszik az U. (?) ellen, 

a Ripensia pedig a CAO csapatát látja 

vendégül. Amennyiben az „U." kiesik, 

akkor a helyébe kerülő csapat veszi at 

jogait. 

sodik mérkőzés napját is kitüzte, amely 
szerint a két csapatnak julius 26-án vá- 

rosunkban kell megismételni a mérkő- 
zést. A döntés nem tekinthető végleges- 

inek, mert az Hlectrica bizonyára feleb- 
bezést jelent be az ellen. 

A néger bajnoknak 

kiverték a fogait 

Newyorki jelentés szerint Joe Louis 
a Schmeling elleni legutóbbi box- 
mérkőzésén sulyos sérüléseket szenve- 
dett. Néhány foga még a küzdelem alatt 
elhagyta megszokott helyét, néhány 

pedig annyira meglazult, hogy ki kellett 
huzni. Az orvosok szerint Joe Louis egy 
évig nem versenyezhet, mert ennyi ideig 
fog eltartani, amig száját ismét meccs- 
képes állapotba hozzák. 

. 

A finnek is tudnak 

A finn atlétikai bajnokságokon né- 
hány kitünő eredmény volt. Magasug- 
rásban Kotkas 23 centiméterrel, 
sulydobásban Baárlund 16.28 méter- 
rel állitott fel uj rekordot, mig az 5000 
méteren Höckert 14 p. 30.8 mp. nagy- 
szerü idővel győzött. 

- Hamis százasokat akart forgalom- 
ba hozni. A carasmegyei Berzovia köz- 
ságben a csendőrség őrizetbe vette 
Saath Sándor gazdálkodót, aki több 
hamis százleiest akart felváltani. Ami- 
kor megmotozták nagyobb mennyiségü 
hamis pénzt találtak nála, amit lefoglal- 
tak. A gazdát átadták az oravitai i ügyész- 
ségnek. 

- Leégett egy nsztag a árpa. Tormac 
községben a közbirtekosság szérüjén ki- 
gyulladt egy asztag árpa és a lángok 
olyan gyors pusztitást végeztek, hogy az 
oltás eredménytelen maradt. Az árpan 
kivül elpusztult egy mezőgazdasági gép 
is Akár hatvanezer lei. 
- A töltésről lefordult kocsi gazdája 

szörnyethalt. Halálos szerencsétlenség érte 
Lugojon Br an e u Ioan hetven éves lugojeli 
illetőségü gazdát. Brancu szekerével a vas- 
uti töltést keresztező mezei uton haladt, 
amikor a 1lovak megvadultak és a mélységbe 
rántották a kocsit. Brancu olyan szerencsét- 

( 

nak tekintette és ezért elhatározta, hogy a 
versenyen nem vesz részt. 

lenül zuhant le a töltésről, hogy gerincét tör 
teés s azonnal meghalt. 

Marica grófnő cimü operett közvetitése 

Tánclemezek. Budapest II. Este 7.30: Zaka 

9: Hanglemezek. 10.20: Hirek. Bécs. D. 
után 6: ge 8.30: divatos 

dern hamupipőke ( Kettős-müsor). 

ték) 

Péntek, julius 17. Bucuresti. Regg 
Ritmikus torna, utána rádiózsurnál 

ben 1.3: Szórakoztató-zene hanglem 
1.25: Kulturális és sportközlemények. 
Hanglemezek. 2.15: Hirek. 2.30.: Szór 
tató hanglemezek. 3: Hirek. Délután 

Időszerü-anyag. 7.15: A rádiószalón 
hangversenyének folytatása. 8: Ra, 
Ion tanár előadása. 8.20: Klarinéth 

seny. 8.50: Hegedühangverseny. 9.30 

Traviata cimü opera előadása. 10.5: K 
és folyóratszemle, majd sporthirek. 
Hirek. 11.45: Hirek. 11.55: Hirek. 12 
kari hangverseny. Budapest. 7.45: T 
utána hanglemezek. 8.20: Etrend. 1 
Felolvasás. 11.45: Feiolvasás. 1.5: Zen 
hangverseny. 1.30: Hirek. 2.40: Han; 
seny. 3.40: Hirek. 5.15: Előadás. 5.45 
rek. 6: Hangverseny. 6.40: Sportköz 
nyek. 6.50: Kilián Zoltán előadása ha: 

mezekkel. 7.50: Simonffy Margit Petői 
Vajda költeményeiből szaval. 8.20: Ma 

dalok. 9.10: Szász Ila csevegése. 9.40: 

kari hangverzeny. 11: Hirek. 11.20 

11.50: Alrnásy Alice olasznyelvü előa 
12.5: Rádiószalónzenekar. Budapest II. 
Előadás. 7.50: Cigányzene. 9.40: H 

10.5: Hanglemezek. Bécs. Délután 
Enekkari hangverseny. 8.30: Hegedüh 

verseny. C.50: Divatos dalok és zenem V 

11.30: Zongorahangverseny. 12.15: Zenek 
hangverseny. Königsberg. Este 8.10: L 

müvek. München. Este 10: Liszt-müvek 
gorán. 

Szombat, julius 18. Bucuresti. Re 2 
6.30: Ritmikus torna, utána aalózentnl 
Majd hanglemezek és háztartási tanácsa 
Délben 1.3: Szórakoztató zene hangleme: 

ken. 1.25: Kulturális és sportközlemén 7e 

1.40: Hanglemezek. 2.15: Hirek. 2.30: H: 

lemezek. 3: Hirek. Délután 6: Szórakoztat 
zene. Este 7: Időszerü anyag. 7.15: Han 
verseny. 8: Az agybetegek gyógyitása. T 
mescu dr. orvosprofesszor előadása. 8.21 
Chopin-hangverseny. 9: Patrascu Emil el 
adása. 9: Jazz. 10.30: Hirek és sportközl 
mények. 10.45: Hangverseny. 11.10: Jaz 
11.45: Hirek. 11.55: Hirek. 12: Orosz zer 
hanglemezeken. Budapest. 7.45: Torna, ut: 
na hanglemezek. 8.20: Etrend. 11: Hirel 
11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 1.5: c 
gányzene. 1.30: Hirek. 2.30: Hanglemezel 
3.40: Hirek. 5.15: Máriáss Imre csevegést 
5.45: Hirek. 6: Előadás. 6.30: Hangversen) 
7: Mit üzen a rádió? 7.30: Rádiószalónzene 
kar. 8.30: Pallós István elbeszélése. 9:, 

11.30: Hirek. 11.50.: Cigányzene. 12. 30 

riás János előadása. 8: Gazdasági előadás 

Mozi 
OZIK MUSORA: 

Péntek, julius 17. 

Apolló-mozi: Szerelemért élek és A . 

Capitol-mozi: Roberta. 

Szinház 
A nyári szinház heti műsora: 

Vasárnap délután: Aki 

Operett) 

Vasárnap este: Nóta vége. (Operett 
Hétfő este: Nem ismerlek többé. (Vi 

mer az nye 

Kedd este: Bécsi tavasz Operett) 

Szerda este: Urileány. (Vigjaték) 

Csütörtök este: Urileány. (Vigjáték) 

Péntek este: Aki mer, az nyer. (Op re 
r 

Szombat és vasárnap ete Kontusowi 

Onerett) 



háboru óta nem volt oly 

mint az idén, de a 

viszont 

an jó buzatermésünk, 

rozs és árpa 

földmüvelésügyi miniszteriumhoz 

ézett jelentések szerint az egész or- 

gban folyik az aratás és a cséplés. A
 

s ebben az évben bőséges és szak- 

erek megállapitása szerint a háboru 

nem volt olyan jó termés mennyisé- 

g, de minőségben is, mint az idén. 

exportra alkalmas buza mennyiségét 

nem tudták meghatározni, de való- 

ü, hogy a 350.000 vagont kitevő ter- 

ől 70-80 ezer vagon marad ex- 

rtra. Negura Mihai államtitkár a 

uza exportjával kapcsolatban kijelen- 

tte, hogy a buza kivitele hamarosan 

egindul, mert már eddig számos oldal- 

Görögországból és Hollandiából 

igy mennyiségü buzára érkezett aján- 

aira alkalmas buza áll rendelkezésre 

elyet jó feltételek mellett remél érté 

fogja felülvizsgálni. 

1 nyilvánul meg kereslet a román buza 

it és valószinü, hogy Olaszország is 

omán buzát vásárol. A román buza 

ánt különben nagy érdeklődés mutat- 

ik Kinában is. Jelenleg folyamatban 

annak a tárgyalások 13.000 vagon bu- 

ának Görögországba való exportálásá- 

a. A buzaszindikátusnak külön kétezer 

agon kitünő minőségü és vetőmag cél- 

esiteni külföldön. A szindikátus azt 

e, hogy ezt a mennyiséget szabad 

devizákban étékesithesse, hogy igy a 

evizafelár a termelőknek jusson. Ezt a 

kérelmet a kormány gazdasági tanácsa 

gyenge 
A Bánság buzatermését idén ötven- 

ezer vagonra becsülik. Ebből tizenhat- 

ezer vagon a vidéki lakosság ellá
tására 

és vetőmag céljaira kell, további hétezer 

vagon pedig a városi lakosság részere 

szükséges. IÍgy exportcélokra mintegy 

huszonhétezer vagont lehet tartalék
olni. 

A helybeli gabonatőzsdén egyelőre c
sak 

jelentéktelen üzletkötések történtek, 

mert a bánsági gabonapiac árai és a 

constantai árak között nincsen olyan 

különbség, amely érdemessé tenne a 

Constantán keresztül való exporto
t. 

A szőlő és a gyümölcstermés is bősé- 

gesnek igérkezik a Bánságban. A gyü- 

mölcstermés értékesitése azonban eg
ye- 

lőre nehézségekbe ütközik, mert a zama-
 

tos bánsági gyümölcsnek a fővárosba 

való szállitása nem lehetséges. 

A rozstermés ebben az esztendőben 

országszerte alatta marad az előző é
vek 

mennyiségének és meglehetősen gyenge
. 

Az árpatermés sem kielégitő, mert mi- 

nőségileg gyenge. Az árpatermést az 

országban körülbelül 120.000 vagonra 

becsülik, amelynek fele exportálható. 

Egyes vidékeken az árpa hektáronkint 

1800 kiló termést hozott. A zab
termést 

az idén 30.000 vagonra becsülik. Vára- 

kozáson felüli jó a borsótermés, de a 

termelők mégis elégedetlenek, mert a 

borsó ára igen alacsony és azt kérik a 

kormánytól, hogy tegyen intézkedéseke
t 

a borsóexport fokozására. 

Megalakult a bánsági bortermelők 

szindikátusa. A silasi hegyközség kebe
- 

lében megalakult a bortermelők szindi- 

kátusa. A megalakitást az tette szü
ksé- 

gessé, hogy közös érdekü ügyekben az 

okirályságbeli bortermelői szindikátu- 

sokkal és a kormánnyal is könnyebb le- 

gyen az érintkezés. Az ókirályságban 

ugyanis a szőlős gazdák körében a 
hegy- 

községi intézmény ismeretlen. Az aia- 

kuló közgyülésen, amelyet Buziáson 

len kenyérről is hiányzik a kenyérbé- 

lyeg. Ezért követelik, állapitsák meg, 

mennyi kenyér állitható elő egy Kiló 

lisztből és módositsák a kenyérbélyeg 

használatára vonatkozó szakaszt is. Nem 

tudják továbbá, hogy a házisütésü ke- 

nyérre, amelyet a pék csak kisüt, kell-e 

szintén bélyeg. Végül annak a megálla- 

pitását sürgették, hogy milyen bélyeget 

kell ragasztani azokra a kenyerekre, 

amelyeknek sulya kevesebb, mint egy 

kiló. 
tartottak, elfogadták az alapszabályo- 

kat és kimondták, hogy a müködést 

nyomban megkezdik. Az alakulás
t egész 

Timismegye területére mondották ki, 

mert más községek szőlőtermelői
 között 

máris hajlandóság mutatkozik a csa
tla- 

kozásra. A vezetőséget a köv
etkezőkép- 

pen alakitották meg: elnök Bli
dariu Pa- 

vel, alelnök Chvalipbok Gyula, titkár 

Giuca Nicolae, pénztáros Türk Károly, 

választmányi tagok Russu Demeter, 

Ramneantu Jon, Dobosan Jon és 
Zwick 

Károly. 

A termelők és pékek kivánságai a bu- 

zaértékesitési rendelettel kapcsolatban. 

A buzaértékesitési rendelet biztositani 

kivánja a termelőnek munkája gyü- 

mölcsét és ezért tiszteletreméltő. De 

egyes intézkedések olyan homályosak, 

hogy félreértésre adnak alkalmat. A 

termelők elégedetlenek, mert buzájukér
t 

csakis egyféle lisztet kaphatnak és a
 fe- 

hér lisztet nekik is drága pénzen 
keres- 

kedelmi malmokban kell majd megven- 

ni. A malmok és pékiparosok em
lékira- 

tot terjesztettek a miniszter elé és ebben 

felsorolják sérelmeiket. Rámutatnak 

arra, hogy a rendelet nem tartalmaz
 uta- 

sitásokat, vajjon egy kiló lisztből m
ilyen 

mennyiségü kenyeret lehet előállitani. 

Nem találják helyesnes azt a rendelke- 

zést sem, hogy a pékmühelyeket ötven- 

ezer lei pénzbüntetéssel sujthatják és 

hosszabb időre be is zárhatják, ha egyet-
 

sági gabonapiacon élénk üzleti forgalom 

mellett barátságos irányzat uralkodik. 

ményáruban és gabonanemüben, a ke- 

reslet is kielégitő. A piaci árak a követ- 

kezők: ujbuza 360, óbuza 350, tengeri 

290, zab 250, takarmányárpa 210, kor- 

pa 270, kismalmi liszt a 30/70-es beosz- 

tásból 700, nagymaimi liszt 720, tökmag 

900, bánsági repce 650, káposztarepce 

700 lei. 

szám a vételt, a második az eladást je- 

frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

font 502-507, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110, német 

márka 38-40, hollandi forint 67-69, 

cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24-
 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 

18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3.30. 

Élénk a forgalom a buzapiacon. A bán- 

kinálat van valamennyi ter- es 5 

Valuták hivatalos ártolyama. (Az első 

enti.) Francia frank 6.60-6.90. svájci 

Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

(Az első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti.) Francia frank 10-11, 

svájci frank 53-54, belgas 28-30, dol- 

lár 161-165, angol font 855-865, olasz 

lira 11-11,50, német márka 43-45, hol- 

landi forint 115-120, cseh korona 6.40 

6.80, osztrák schilling 33-34, zloty 

25-27, magyar pengő 32-33, dinár 

3.30-3.60, török font 120-125, Napo- 

leon-arany 1145-1150, arany font 1400 

-1445. 

relenyházi András 
Felvégi Szabó portáig. Egyedül mentek, 

mert a két násznagy, még a városháza 

fakodalom van 

életkén vőtélyversekket 
- 

: 
önyvbe, aztán előbb a vőlegényt, majd 

természetesen igennel válaszoltak, mire
 

pár. 

amely Molnár Bandi jobb válláról a b. 

elentés: 

férj és feleség vagytok. 

p a templomi esketést végrehajtja 

a mi utcánkba... 

Mindazok a fiatal párok, akik a reggeli 

nise keretépen gyóntak és áldoztak, 

megint együtt voltak a városházán az 

nyakönyvi hivatalpvan. Molnár Bandi 

árosi tanácsnok, aki Szerelemhegyi pol- 

rmester megbizásából végezte a pol- 

ri házasságkötéseket, adta sorban ösz- 

sze őket. Beirta a nevüket egy nagy 

menyasszonyt kérdezte meg, hogy akar
- 

nak-e egymással házasságra lépni. Ezek
 

nácsnok kijelentette, hogy ők most 

ár a törvény értelmében házastársak. 

Még aláirták a nagy anyakönyvet és 

máris sorra került utánuk a következő 

Tajti Pali és Felvégi Szabó Erzsi is ha- 

ágkötésen. Alig volt idejük megbámulni
 

azt a széles nemzetiszinü selyemszalagot
, 

sipőjéig terjedt és máris elhangzott a ki- 

A törvény erejénél fogva most már 

Kaptak egy cédulát, amelynek alapján 

áris kint voltak az anyakönyvi irodá- 

Tajti Pali most már elkisérte Erzsit a
 

kapujában bucsuzott el tőlük. Móra Már- 

ton, Erzsi násznagya, hazament a Daru- 

utcába, Szomor József pedig, aki a vőle- 

gény násznagya volt, a Kalmár-kápolna 

közelében levő lakására ballagott. 

Nem sokat beszélgettek az ifjonti há- 

zasok az uton. Eltöltötte őket az a mér- 

hetetlen boldogság, melyet az egymáshoz 

való közelség erjesztett bennük. Montek
, 

mentek, alig beszéltek, csak olykor lopv
a 

tekintettek egymásra. Ilyenkor az egyik 

mindig rajtakapta a másikat, hogy 

ugyanabban a minutában az is rája pil
- 

ijantott. Amikor néha menés közben egy- 

máshoz ért a könyökük, mintha tüzes 

szikra pattanását érezték volna. 

Azidőjárás már eléggé csipős volt ezen 

az utolsó novemberi vasárnapon. A 
föl- 

det megkeményitette a fagy. Az utcai fo
- 

lyókákon a sekély vizet fehér jégkére
g 

boritotta. A fák kopár ágain és a házte- 

tőkön még ott ezüstölt a dér és a zuz- 

mara, mert a téli napnak nem volt elég 

a 

a 

kutak közelében az előző esti vizmérés
kor 

elfecsérelt és szertefolyt vizből lett fé- 

nyes jégsávon a reggeli miséről hazafel
é 

tartó fiuk iringáltak. Hej, üyenkor télen, 

amikor még nincsen hó, hogy hóembert 

lehessen csinálni, vagy pedig hógzolyókat 

dobálni, a fiuk legnagyobb mulatsága az 

iringálás. Kopik ugyan a kis csizma talpa 

arősen, meg is veri érte a lurkókat hol az 

apjuk, hol az anyjuk, de azért oda se ne- 

ki! Az iringálásnak nagyon örvendeznek 

ugy ők, mint pedig a csizmadia es a susz- 

ter, aki majd uj talpat tesz a lábbelire. 

Tajti Pali az Erzsi mellett haladva ész- 

marosan keresztülesett a polgári házas-
 

al 

és 

ereje ahhoz, hogy megolvassza. Az árt
ézi 

jutott, hogy tiz-tizenkét év előtt maga is 

igy csuszkált az utcai jégpásztákon. 

- Hallod-e, Erzsi lelkem, - mondatta 

vele valami incselkedő pajkosság - né- 

hány esztendő mulva a mi fiunk is 1gy 

iringálózik maj. 

Ne beszijj ilyeneket, - fakadt ki a 

leány, akinek orcáján a szemérmetesség 

kétfelől lángot gyujtott - mer mingyár 

itt hagylak ám. 

Mintha be is akarná váltani fenyegeté- 

sét, fürge lépéssel előre szökkent egyet, 

hogy majdnem egy röf választotta el Pa- 

litól, akinek majdnem métereset kellett 

lépnie, hogy utolérje. 

Ne haraguggy, rózsám, - kérlelte. 

Hát az nem is haragudott, mert a Pali
 

iménti mondásán rágódott a gondolata és 

majdnem szipogó hangon uttogta: 

- Jaj, deho is engedem a jégre irin- 

gálni a drágalátost, ho még majd eltör- 

jön az a gyengecsontu lábacskája a 
szen- 

temnek és egész világéletibe nyomorék 

maradjon a lelkem, mint a Inoka
 Laciék 

kis Adámkája. 

A szemében könny jelent meg, amelye
t 

gyorsan sietett heszkenőjével letörölni. 

Pali nem szólt, de gondolta magá
ban: 

- Hiába vigyáz az anya a fiugyerekre
, 

ha a játszani akar. Még ha az as
ztalláb- 

hoz köti, akkó is elmén a többivel
, ha hij- 

ják. Engem is eltiltott mindig a 
szülő- 

- Tudod-e, te, Erzsi, hogy én má hat 

éves korom óta ismerlek? 

- ÉEn meg ismerlek, amióta az eszemet 

tom. 

- Persze, mer akkó két esztendős 

vótá, mikó először láttalak. 

És Tajti Palinak most egyszerre eszébe 

jutott az első találkozás minden részlete. 

Tavaszi napon volt. Néhány napelőtt 

nagyvásár volt és vásárfiában nagy su- 

milabdát kapott. Ezzel a labdával csatan- 

golt a városban az utcákon. Dobálta a 

magasba és aztán elkapta. Eppen Felvégzi 

Szabóék háza előtt járt, amikor a dobás 

valahogyan ferdén ment felfelé és annak 

az volt a következménye, hogy a labda az 

udvarra repült. Nem sokat gondolkozott 

és megnyomta a kisajtó kilincsét, hogy 

beszaladjon a labdáért. Azonban alig nyi- 

totta ki az ajtót csak arasznyira, mikor 

odabent irtóztató kutyaugatás arra kész- 

tette, hogy sietve tegye be ismét a kis- 

ajtót kivülről. Akkoriban a legtöbb fél- 

egyházi ház udvarában szabadon járt- 

kelt a házőrző kutya. Ezek közül egy sem 

volt olyan jámbor fajta, hogy bárkit s 
beengedett volna. Ha valaki bemerészk 

dett volna idegen udvarra, arról a ház- 

őrző kutya leszedte volna a bő gatyá 

vagy a feszes nadrágot aszerint, hogy a 

illető miben járt. A hat éves kis Tajti 

se tartotta tanácsosnak, hogy szeml! 

ott mindig a fővezir. 

haragitani, 

ven gyerek lesz, minő ő volt. 

revette az iringáló gyerekeket és eszébe 
Egyszerre másról kezdett beszélnia 

anyám az iringálástu és mégis é
n vótam 

Dehogy is mondotta volna ki ez
eket a 

gondolatokat. Nem akarta Erzsi
t se meg- 

se busitani. Már most remél- 

te azonban, hogy az ő fia ép
pen olyan ele- 

szálljon Felvégi Szabóék mérges Bodri, 

val és azért félegyházi szokás szerint 

utcaajtó előtt megállott és torkasz 
tából kiáltozott: 

Gyüjjenek ki, megharap a 

tya-a-a! Gyüjjenek ki, megharap 

(Folyt. köv.)J 



Heit fizetnek. Jeligés hirdetések 
éta kiadóhivatal nem közölheti. 

Hyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbel ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. Eegolcsóbb hivdetés - leggyocsabb ecedmény 

Apróhirdetéseket felvesz Cet: 

Déli Hirlap giadóhivatala, Pi 

1. C. Bratianu 4. Fabrica; Kard 

trafik, Piata Traian és Str. Mere 

sarok. Principele Carol March 

trahk, Piata Kütt. A hirdetési ii 
minden esetben előre fizetendő 

Ohistás ilkalmazás Adászvétel fakás 
revvizsgara erőkeszítes 

számtan és kereskedelmi tárgyakból 

Jachan hönyvkereskedés, I, Bánáti Ban: 

17-85. (4397) 

uj, bevált módszer alapján, francia, nemet, 

2im: 

egyesület-palota (szinház mellett). Telefon 

Mindenes 

aki a főzéshez ért, azonnal felvétetik. Cim: 

Str. Mircea Voda 3. 

Eladó 

313 négyzetöl háztelek. IV., Ioachim Bradin. 

Casier perceptia I-a. (4255) 

sfúllási kezes 

Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészit 

hölgy, elsősorban román nyelv és irodalom- 

ból, franciából, történelemből stb. Cim: 1., 

Bulev. Regina Maria 3. II. em. 6 ajtó. Erte- 

kezni lehet mincen délután 4-6 óra között 

Fddigi sikere:. garantálják az eredményt. 

Javitóvizsgára 

előkészit tanitójelölt. Cim a kiadóban. 

(4470) 

Magyar könyvujdonságok! 
A Déli Hirlan előiizetőinek kedvezmeény! 
Aszlányi: Előszó a hazassághoz 
Barahás: Gazdátlan asszony 
Fallada: Repülő irnok 
fulácsy: Förgeteg 
Malász: Öt világrész magyar vándorai 
Illyés: Puszták vége 
Kruii: Az éhség legyőzői 
Megyerty: A szerelem a szerelmeseké 
Nagy: Budapest nagykávéház 

Nagyiványi: Moszkvai lányok 
Somogyvári: És mégis élünk 
Sadárd: Szép vagy diákélet 
Szőnyi: Telihold 
Vaszary: Vigyázz, ha jön a nő 
Zsolí: A dunaparti nő 

Könyvnap árakon kaphatók a 

CULTURA 
könyvkereskedésében 
Timisoara IV., Bulev. Carol 16. 

Telefon: 15-07 

Prefectura Judetuiui imis-forcntal! 
sServiciul ecenomie 

Na 11254[1926 

Bublicafiune 
Se aduce la cunostinta celor intere- 

safi, cá in ziua de 27 fIulie 1936. 
ora 17 p. m., se va tine in localuli 
Prefecturei de Timis- Iorontal din ora- 
sul Timisoara a treia licitatie publicá 
pentru procurarea rechizitelor de bi- 
rou necesare serviciilor prefecturei 
judetului in cursui anului financiar 
1936137. 

Suma disponibilá pentru procurarea 
acestor rechizite este de Lei 75.000 

Licitatie se va tine in conformitate 
cu art. 88-110 inciusiv din legea con- 
tabilitatu publice, regulamentul O. C. 
L. Ssi normele publicate in Monitorul 
Oficial Nr. 127 din 4. unie 1931. 

Toate persoanele, cari vor lua parte 
la licitatie, vor depune pe lánga olerta 
si o garantie provizorie de 5 la suta 
din valoarea oleritá jar olerta se va 
face numai in conformitate cu devizul 
si caetul de sarcini, cari pot fi vazute 
in fiecare zi de lucru in orele de ser- 
viciu la Serviciul economic al Pre- 

ra, la 11 ulie 1986. 
Subprefect: 

vizsgaelőkészitésben nagy gyarkorlattal biró 

32 éves 

erőteljes férfi, bármilyen munkát elvállal. 

Casse és Ford 

traktorok, valamint 6 és 8 HP magánjárók, 

azonnalra kaphatók. Friedrich Testvérek 

Pénzbeszedő 

feltétlen megbizható, alkalmazást keres. Szi- 

ves megkereséseket „Becsületes" jeligére a 

kiadóba kérek. (4472) 

Timisoara IV., Str. Viitor 1. (4468) 
Vendéglőben esetleg csapos, vagy háziszo!- 
gai teendőket is ellátná: Timisoara L, Str. Előszoba 

Galati 4. Szabó Imrénél. (4412) garderobszekrény, megvételre kerestetik. 
7 e Cimeket kérem „Vétel" jeligére a kiadóba 

Kereskedősegéd leadni. (4469) 
gyakorlattal, állást keres. Cimeket „Ügyes" 

jeligére a kiadóba kérek. (4471) Modern hálót 

használtat, de jó karban lévőt, megvételre 

keresek. Cimeket kérek ármegjelöléssel a 

kiadóba „Jókarban lévő" jeligére leadni. 

(4476) 

Raktárnok 

vagy ehhez hasonló állást keresek. Bőveb- 

bet a kiadóba. (4473) 

Az ország egyetlen vendéglátó 
pari szaklapja s 

Jégszekrény 

2 ajtós, háztartás részére, javitható állapot- 

ban, igen olcsón eladó. Megtekinthető dél- 

után 5 óráig. IV., Ion Bratianu-utca 29 sz. 

II. em. 2. ajtó. (4386) 

Gazela 
Restauratorilor s Hotelleriler 
Vendéglésök és Szállanások 

Lanja 
vimisoara . Strada Caruso 3 

megjelenik minden szombaton. 
Oit kell legyen minden vendég- 
iparos asztalán 

Városi 

essokszorozza keresetét, ha a 

Növényvédelem és 
tanácsai alapján kezeli 

Előfizetési árak (mindkét lapra együtt): 
negyedévre 100- lei E 

Meoeise m.p. 

a fekete sasnoz 1., Biata I. C. Bratiano 

aszép akar lenni 
Használjon KIILKA-féle liliom- 
teikrémet, liliom-tejszappant. 
liliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

sgyégyszertárban 

1936. LIPCSEI ÓSZ VÁSÁR 
Augusztus 30-tói szeptember 3-ig 

60 százalek utazási nedvezmeny 
az összes német birodalmi vasutakon! 

Felvilágositast nyujt: 

Str. Gen. Praporgescu 2 

Angerbauer Jenő, tb. képviselő, Timisoara I., 
Telelon 70 

leipziger Messamt /Leipzig/ Deutschland 

gyümölesösét, 
kertjét, 

szőlőjét, 
gazdaságát. 

Kedvezményes szakkönyv-akció az előfizetőknek: 

félévre 

4 könyve 

Előfizetési megrendelését azonnal intézzük. 

miazsz 

200-- lei 
egész évre 400- lei 

Aki előfizet a Növényvédelemre, alábbi 
Horn: Gyümölcsták nyesése - Urbányi: Gyümölcsfák betegségei - Jécsai: Hogyan készitsük el virágos kertünket - Sántha: Szőlő kártevői 

önköltségi áron 80- leilért kapják. 
Még ma kérjen ingyen mutatványszámot (5 let bélyeg bekül 

dése ellenében) a DÉLI HIRLAP Kiadóhivatalától, Timisoara. 

1 szobás 
fürdőszobás lakást, szeptember 1-re kere 
Cimeket „Házaspár" jeligére a kiadóba 
rek. 

( 

2 szobás 
fürmőszobás, előszobás lakás a IV-ik ke 
elején, kerestetik. Cimeket kérek a kiad 
leadni. (44 

modermn 2- és 

3 szobás laká 
kiadó. Bővebbet a Temesvá 
Bank és Kereskedelmi R.-T 

házkezelőségénel 

cg 2. 

gCülönféle 
Olcsón 

befon nádszékeket egy vak. II., Str. Glori 

9. Adám Willwerth. 

Camera de Comert si de Indusiri 
din Timisoara 

Se aduce la cunostinta generalá 
tuturor comerciantilor de vite si 
mácelarilor din judetul Timis-Toror 
tal, ca in coniormitate cu art. 60 di 
legea burselor, capitolul VII. privito 
la oboare, numai acei comercianti s " 
mácelari sunt in drept sá execut 
cumpárári si vánzári de vite, cari is 
au iamatriculatá firma la Oficui Re 
gistrvului de Comert de pe Jángá c 
mera de Comert si de industrie di! 
Timisoara. Procuristii si mandatari 
comerciantiior de vite si a mácelari 
lor numai in acel caz vor putea ne 
gocia in oboare, daca au obfinut ir 
prealabil procura special vizatá de 
Comisia oborului Camerei de Comer: 
care va elibera un carnet de legiti 
matftie. 
Se dá un termen páná la 23 Iulie 

a c. inclusiv tuturor celor vizitati mal 
sus de a-si inmatricula tirma, pentru 
ca in caz contrar vor fi supusi rigo- 
rilor art 66 din Regulamentui Iie- 
rior al Oborului precum si a Legil 
pentru infiintarea unui registru al co- 
mertului. 
Contorm art. 61 din Legea oboare- 

lor pe lánga iiecare obor, tárg, piete, 
rampe, vor functiona si mijlocitorii 
autorizati, cari se vor numi de Mi- 
nisterul Industriei si Comertulut, dupa 
recomandarea Camerei de Comert si 
ludustrie. 
Pentru a fi recomandat ca mijloc 

tor autorizat, candidatul trebue sa in- 
deplineascá urmátoarele conditiuni 

a) Sá lie román, major si cu exer. 
citiul drepturilor civile si politice 
b) sá aibaá sátislácutá legea de re 
cerutare 

c) sá posede cunostintele necesar 
functiunii ce solicita 

d) sá iaca dovada, cá se bucurá d 
buná reputatie si ca nu a fost co 
damnat pentru banciutá sau nu a su 
ferit vre:o pedeapsá iotamanta 

e) sá depune o garantie de 1000 lei 
care va servi exclusiv peníru acop 
rirea angajamentelor derivánd din 

Mmii 

operatiunile tunctiunilor de mijlocitori 


